

عہدِ خلافتِ راشدہ سے متعلق فلپ ہٹی کی آراء

Philip K Hitti's Opinions on the Age of "Khilafat-i-Rashida"

Syed Adeel Shah

PhD Scholar, Department of Islamic Studies, Al-Hamd Islamic University, Islamabad
Email: syedaddeelahmedgilani@gmail.com

Shahzad Afzal

PhD Scholar, Department of Qur'an o Sunnah, University of Karachi
Email: shahzada2k20@gmail.com

Farman Ali

PhD Scholar, Department of Islamic Studies, University of the Punjab, Lahore
Email: farmangcg361@gmail.com

Received on: 02-07-2023

Accepted on: 04-08-2023

Abstract

Philip K Hitti is one of those renowned orientalists who have written about the history of Islam. His book "History of the Arab" has been popular and accepted by both Muslims and non-Muslim readers. In his book, Hitti has explained his views about the concept of "Khilafat" and the policies adopted by first four Muslim "Khalifas" during their reign. He admires their struggles and way of governing and on some phases he creates doubts as well. A common Muslim reader might not catch those doubts and take them into consideration while reading the book. Therefore it is of utmost importance that the information about the history of Islam and remarks of Hitti regarding particular aspects should be analyzed according to the historical approaches of Muslim scholars. This article happens to be covering this space. In this regard, claims of Hitti have been highlighted and then their brief but comprehensive critical analysis has been presented. Primary sources of Muslim history have been given preference and on some places, secondary sources have also been consulted.

Keywords: Islam, History, Politics, Orientalism, Khalifa, Philip K Hitti, Arab, Orientalism, Abu Bakar, Umar Farooq, Uthman bin Affan, Ali Bin Abu Talib, Amir Muawiyah, Hassan bin Ali

تمہید

مستشرقین کی اکثریت ان لوگوں پر مشتمل ہے جنہوں نے عہدِ نبوی ﷺ کے بعد عہدِ خلافت کے بارے میں بھی شکوک و شبهات پھیلانے کی کوشش کی ہے۔ اس ضمن میں فلپ ہٹی نے بھی اسی روشن کوپنا یا ہے اور یہی وجہ ہے کہ عہدِ خلافت پر تبصرہ کرتے ہوئے اس نے ایسے نکات پیش کیے ہیں جو مسلمانوں کے ہاتھ متفقہ امور کو متنازع بناتے ہیں۔ فلپ ہٹی نے اپنی کتاب میں عہدِ خلافت کے ضمن میں چاروں خلفاء کے مخصوص امور پر شکوک و شبهات پیدا کرنے کی کوشش کی ہے۔ ان میں خلفاء کے انتخاب، ان کی بیعت، ان کے عہد میں بنائی گئی

پالسیوں، ان کے زمانے میں اسلام کے پھیلاو اور جزیہ و خراج وغیرہ کو اعتراضات کا نشانہ بنایا گیا ہے۔ فلپ ہٹی نے اپنے پیش رو اور معاصر مستشر قین کے تحریروں کی بنیاد پر یہ کام کیا ہے اور مسلمان علماء کی کتابوں یا اسلام کے معتمد مصادر کی طرف رجوع نہیں کیا ہے۔ اس مقالہ میں عبد خلافت کے ضمن میں ہٹی کی جانب سے پیش کردہ انہی نکات کو بیان کیا گیا ہے اور اس کے بعد ہٹی کے مصادر کی تعین کر کے ان شہادات کا تجزیہ پیش کیا گیا ہے۔ تجزیہ پیش کرنے کے دوران مسلمان علماء کی تصنیفات سے استفادہ کیا گیا ہے البتہ غیر مسلموں کے قول اسلام یا جزیہ کی بحث میں غیر مسلم مصنفوں کو بھی پیش کیا گیا ہے۔

حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کی متفقہ بیعت پر اعتراض

فلپ ہٹی کا دعویٰ ہے کہ حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ نے حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ اور حضرت ابو عبیدہ ابن الجراح رضی اللہ عنہ کے ساتھ ایک ملاقات کی تھی۔ اس ملاقات میں حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کو خلیفہ بنانے کی منصوبہ بندی کی گئی تھی۔ چنانچہ سفیہ بنو ساعدہ میں جا کر اسی منصوبے کے مطابق حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کو بطور خلیفہ نامزد کیا گیا اور پھر تمام مسلمانوں نے ان کو اپنا حکمران تسلیم کر لیا تھا۔ لہذا ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ ایک سیاسی منصوبہ بندی کے ساتھ مسلمانوں کے خلیفہ بنے تھے۔ ان کے حکمران بننے میں ان کی ذاتی صلاحیتوں یا ان کی عمومی مقبولیت کا کوئی کردار نہیں تھا۔ چنانچہ وہ لکھتا ہے کہ:

The aged and pious abu-Bakr, a father-in-law of the Prophet and one of the first three or four to believe in him, received the oath of allegiance (bay'ah) from the assembled chiefs, probably in accordance with a previously arranged scheme between himself, 'Umar ibn-al-Khattab and abu-'Ubaydah ibn-al-Jarrah the triumvirate who presided over the destinies of infant Islam¹.

عمر سیدہ اور پرہیز گار ابو بکر، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے سر اور آپ پر ایمان لانے والے پہلے تین یا چار میں سے ایک تھے، نے جمع ہونے والے سرداروں سے بیعت لی، غالباً اس سے قبل عمر بن الخطاب اور ابو عبیدہ بن الجراح کے درمیان منصوبہ بندی کی گئی تھی۔ ہٹی نے اپنے اس دعوے کو دلال کیا ہواں کی مدد سے مضبوط نہیں کیا ہے۔ اس لیے اس ضمن میں کچھ ایسے سوالات کھڑے ہو سکتے ہیں جن کی بنیاد پر ہٹی کا یہ دعویٰ غلط ثابت ہو سکتا ہے۔ مثلاً: ہٹی نے جس ملاقات اور منصوبہ بندی کا ذکر کیا ہے اس کے بارے میں یہ سوال کھڑا ہو سکتا ہے کہ یہ ملاقات کب ہوئی اور کہاں ہوئی؟ اس کے جواب میں ہٹی کے پاس حقائق موجود نہیں ہیں بلکہ وہ خود بھی اس ضمن میں مجھے میں بتتا نظر آتا ہے کیونکہ اس نے اپنے دعوے میں "غالباً" کالمہ استعمال کر کے اپنے شرح صدر کو ناقص ثابت کر دیا ہے۔ نیز یہ بھی ملاحظہ رہے کہ فلپ ہٹی نے اپنا یہ دعویٰ ذاتی مطالعے یا فہم کی بنیاد پر پیش نہیں کیا بلکہ اس نے دیگر مستشر قین کی آراء کو مد نظر رکھتے ہوئے یہ دعویٰ پیش کیا ہے۔ ان مستشر قین میں جس شخص نے اس دعوے کو شدود مکے ساتھ پیش کیا ہے وہ ہنری لامس ہے جس کی اسلام دشمنی کی سے پوشیدہ نہیں ہے۔

دوسرا ہبلو یہ بھی ملاحظہ رہے کہ صحابہ کرام ایمان و عمل کے اعلیٰ معیار پر کھڑے تھے۔ ان میں دنیا پرستی اور سیاسی جاہ و حشمت کی ہوس و حررص

نہیں تھی۔ ان میں سے کوئی ایک فرد بھی ایسا نہیں تھا جو خود سیاسی حاکیت کا متنی ہو یا اپنی اولاد اور خاندان کو سیاسی مناصب پر دیکھنے کا خواہش مند ہو۔ ان کی زندگیوں کا مطالعہ کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ ہمیشہ اللہ تعالیٰ کی رضامندی اور اس کی خوشنودی کے خواہش تھے۔ یہ مادیت پرستانہ مزان عصر حاضر کے مسلمانوں میں ضرور دیکھا جاسکتا ہے لیکن صحابہ کرام اس سے بالکل پاک تھے۔ عصر حاضر میں سیاسی عہدوں کے حصول کے لیے مسلمانوں کے درمیان بھگڑے اور فسادات ہو رہے ہیں لیکن صحابہ کرام میں یہ فسادات موجود ہی نہیں تھے۔ یہی وجہ ہے کہ خود فلپ ہٹی نے اسی صفحہ پر صحابہ کرام کی پاک بازی کو تسلیم کیا ہوا ہے۔

تیراکتیہ کہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ کو جب نبی اکرم ﷺ کی وفات کی خبر پہنچی تو وہ اپنے ہوش و حواس کھو یہی تھے۔ انہوں نے باہر آکر اعلان کیا تھا کہ جو لوگ نبی اکرم ﷺ کو فوت شدہ تسلیم کرتے ہیں وہ منافق ہیں۔ نبی اکرم ﷺ فوت نہیں ہوئے بلکہ کوہ طور پر موٹی علیہ السلام کی اللہ تعالیٰ کے ساتھ ملاقات کی طرح نبی اکرم ﷺ بھی کچھ وقت کے لیے اپنے رب کے پاس چلے گئے ہیں۔ نبی اکرم ﷺ واپس لوٹ کر آئیں گے اور ان لوگوں کے ہاتھ پاؤں کاٹ دیں گے جو آپ ﷺ کو فوت شدہ تسلیم کرتے ہیں²۔ حضرت عمر کے یہ الفاظ بتا رہے ہیں کہ نبی اکرم ﷺ کی وفات کی خبر سننے کے بعد ان کے اوسان خطا ہو گئے تھے۔ کیا اس ذہنی حالت میں ان کے لیے حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ اور حضرت ابو عبیدہ بن الجراح کے ساتھ خفیہ مینگ کرنا اور حکمرانی پر حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ کو قبض کرنے کی انہائی مؤثر اور کامیاب منصوبہ کرنا ممکن تھا؟

یہ چیز بھی ملحوظ رہنی چاہیے کہ نبی اکرم ﷺ کے وصال سے قبل آپ ﷺ کی پیاری کے وقت حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ مدینہ سے باہر "السنن"³ نامی علاقے کی طرف کسی کام کی غرض سے گئے ہوئے تھے⁴۔ اگر ان کو حکومت کا لائچ ہوتا تو وہ نبی اکرم ﷺ کے پیار ہونے کے وقت مدینہ سے باہر نہ لکھتے بلکہ اس انتظار میں رہتے کہ آپ ﷺ کی وفات ہو جائے اور وہ فوری طور پر خلافت پر ممکن ہو جائیں۔ حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کو یہ بھی معلوم تھا کہ نبی اکرم ﷺ کی پیاری کے سبب صحابہ کرام میں پریشانی اور اضطراب کی کیفیت پیدا ہو چکی ہے اور اگر آپ ﷺ کی وفات ہو گئی تو اس اضطراب میں مزید اضافہ ہو جائے گا۔ اس کے باوجود ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کا سچ کی طرف جانا یہ ثابت کرتا ہے کہ وہ کسی حکومتی منصب کے خواہش مند نہیں تھے۔

حقیقت وہی ہے جو مسلمان مورخین نے یہاں کی ہے۔ اس کے مطابق نبی اکرم ﷺ کی وفات کے وقت حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ اور حضرت عمر رضی اللہ عنہ کو معلوم ہوا کہ لوگ سقیفہ بوسادعہ میں جمع ہو چکے ہیں اور خلافت کے بارے میں مشورہ کر رہے ہیں۔ یہ دونوں بھی وہاں پہنچے⁵۔ راستے میں حضرت ابو عبیدہ بن الجراح رضی اللہ عنہ ملے تو ان کو بھی ساتھ لے لیا⁶۔

حضرت ابو بکر صدیق نے سقیفہ بوسادعہ میں پہنچ کر انصار اور مہاجرین کے ساتھ گفتگو کی جس کی تفصیلات کتب تاریخ میں موجود ہیں۔ انہوں نے اپنے آپ کو خلافت کے لیے پیش نہیں کیا تھا بلکہ تمام مہاجرین کو سمجھایا کہ نبی اکرم ﷺ کافر مان ہے کہ مسلمانوں کا امام قریش میں سے ہو گا⁷۔ اس کے ساتھ ساتھ یہ بھی بتایا کہ اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں مہاجرین کو "صادقین"⁸ اور انصار کو "مغلحین" کا لقب عطا فرمرا کھا

:Commented [SA1]

:Commented [D2R1]

ہے اور حکم دیا ہے کہ "صادقین" کا ساتھ اختیار کرو⁹۔ مہاجرین کو نبی اکرم ﷺ نے یہ حکم بھی دیا ہے کہ تم انصار کے ساتھ حسن سلوک اختیار کرو۔ ان کے حسن افراد کو سینے سے لگاؤ اور ان کے خطاکاروں سے در گزر کرو¹⁰۔ اس لیے دونوں کو ہی اللہ تعالیٰ نے عزت عطا فرمائی ہے۔

حضرت ابو بکر نے اس کے بعد حضرت عمر رضی اللہ عنہ اور حضرت ابو عبیدہ ابن الجراح کو خلافت کے لیے نامزد فرمائے کہ مشورہ دیا کہ ان میں سے کسی ایک منتخب کر لیا جائے۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے اس کے جواب میں کھڑے ہو کر اعلان کیا کہ نبی اکرم ﷺ نے اپنی زندگی میں حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ اور امامت کے لیے مقرر فرمایا تھا۔ لہذا میں حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ کو خلیفہ نامزد کرتا ہوں۔ اس کے بعد سب لوگوں نے حضرت ابو بکر صدیق کو خلیفہ تسلیم کر لیا تھا۔

ایک روایت یہ بھی ہے کہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے فرمایا کہ حضرت ابو عبیدہ رضی اللہ عنہ کو نبی اکرم ﷺ نے اپنی امامت کا "امین" قرار دیا تھا¹¹۔ اس لیے میں ان کو خلیفہ کے لیے نامزد کرتا ہوں۔ اس کے جواب میں حضرت ابو عبیدہ رضی اللہ عنہ فرمایا کہ ہمارے درمیان وہ شخصیت موجود ہے جس کو نبی اکرم ﷺ نے "صدیق" اور اللہ تعالیٰ نے غار کا "ثانی اثدین" قرار دیا ہے۔ لہذا خلافت ان کو ملنی چاہیے۔ اس کے بعد سب نے حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ کو خلیفہ تسلیم کر لیا تھا¹²۔ ان روایات کی موجودگی میں وہ تمام شکوہ و شبہات اپنی موت آپ مر جاتے ہیں جو حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کی خلافت کے ضمن میں پیش کیے جاتے ہیں۔

حضرت عمر رضی اللہ عنہ کو سو شلسٹ قرار دینے کی کوشش

جدید معاشری و سیاسی نظریات میں اشتراکیت کو اپنی اہمیت حاصل ہے۔ اشتراکیت کا نصب اعتماد یہ ہے کہ:

"فرد کو زندگی کی بنیادی ضروریات کی فکر سے نجات دلائی جائے اور ہر شخص کو اپنی صلاحیتوں کو بروئے کار لانے اور ترقی کا موقع ملے اور معاشرے میں دولت کی منصافت اور مناسب تقسیم کا معقول انتظام ہو۔ اس کا مقصد انصاف، رواہاری، آزادی اور مساوات کا قیام ہے۔"¹³۔ اسلام کے معاشرتی، سیاسی اور معاشری نظام میں بھی یہ چیزیں موجود ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ فلپ ہٹی نے جب حضرت عمر رضی اللہ عنہ کی خلافت کے زمانے پر تبصرہ کیا تو اس کو اشتراکی نوعیت کا ایک سیاسی نظام بنا کر پیش کر دیتا تھا کہ اسلام کی امتیازی و انفرادی خصوصیت کو سبوتاً تکمیل کیا جاسکے۔ اس نے لکھا ہے کہ:

'Umar's military communistic constitution set up an ascendancy of Arabism and secured for the non-Arabian believer a status superior to that of the unbeliever¹⁴.

"عمر (رضی اللہ عنہ) کا بنیا ہوا سو شلسٹ فوجی آئین عرب والوں کی امتیازی حیثیت کا شامن تھا۔ کیونکہ اس نے بھی مومن کو کافر کے مقابلے میں اعلیٰ درجے کی ضانت دی تھی"۔

ہٹی شاہید اس حقیقت کو سمجھنے سے قاصر ہے کہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ کا مقصود ریاست میں نظم و نت قائم کرنا تھا اور اس کے قیام کے لیے

Commented [SA3]: "نبی اکرم ﷺ سے اپنی زندگی میں حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کو جب دینی امور میں بمارا امام مقرر کیا ہے تو ہم دینی امور میں ان کو اپنا امام مقرر کیوں نہ کریں"۔ ایسے الناظر نہیں غالباً۔

مساوات کی حیثیت ریڈھ کی بڑی کی تھی۔ نظم و نسق کے قیام کے لیے یہ بھی ضروری تھا کہ تمام امور کو میراث کی بنیاد پر سرانجام دیا جائے اور یہ بھی ایک حقیقت ہے کہ میراث کا نفاذ حکمران کے لیے انتہائی مشکل کام ہے لیکن حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے اس کو نافذ کر کے ثابت کر دیا تھا کہ آپ حکمرانی کے اہل ہیں۔ ان کے لیے قرآن و سنت کی تعلیمات سے انحراف بالکل بھی قابل برداشت نہیں تھا۔ یہی وجہ ہے کہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ کی سیاسی پالیسیوں میں فرد کی آزادی جملتی نظر آتی تھی۔ کسی بھی فیصلہ سازی کے لیے حضرت عمر رضی اللہ عنہ کی سیاست میں شورائی نظام کو بنیادی حیثیت حاصل تھی۔ ان کے اسی نظام نے ان کی حکومت کو ایک شورائی حکومت بنادیا۔

حضرت عمر کے عہد میں سیاسی و سماجی انصاف کا یہ معیار تھا کہ مسجد کی توسعہ کے لیے ایک مرتبہ عباس رضی اللہ عنہ سے درخواست کی گئی کہ وہ اپنا گھر مبیا کر دیں کوئی نکد اس گھر کی زمین کو مسجد کی حدود میں شامل کرنا تھا۔ لیکن حضرت عباس رضی اللہ عنہ نے اپنا گھر دینے سے انکار کر دیا۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے ان پر کسی قسم کی سختی نہیں کی تھی بلکہ یہ پہلو بھی غور طلب ہے کہ اس وقت قاضی نے بھی یہ معاملہ حضرت عباس کی رضامندی پر چھوڑ دیا تھا۔

ایک مرتبہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے فرمایا کہ مجھے ڈر ہے کہ اگر مجھ سے کبھی کوئی غلطی سرزد ہو گئی تو تم لوگ میری عزت کی وجہ سے میری اصلاح نہیں کرو گے۔ اس کے جواب میں حضرت حذیفہ رضی اللہ عنہ نے کہا کہ اگر آپ نے حق کی راہ سے کبھی رو گردانی کی تو ہم آپ کو واپس حق کی طرف لوٹا دیں گے¹⁵۔

وہ واقعہ بھی معروف ہے جس کے مطابق ایک مرتبہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے حق مہر کی رقم کو قابل رکھنے کی تجویز دی تو ایک خاتون نے جواب میں بتایا کہ آپ قرآن مجید کے قانون کے خلاف یہ تجویز دے رہے ہیں۔ حضرت عمر نے ان خاتون کے جواب کے بعد اپنی تجویز والپس لے لی تھی¹⁶۔

ایسی لیے حضرت عمر رضی اللہ عنہ فرماتے تھے کہ: "مجھے سب سے زیادہ عزیز زدہ ہے جو مجھے میرے عیوب بتائے¹⁷۔" آپ رضی اللہ عنہ نے یہ بھی فرمایا تھا کہ: "میرے عامل (وزیر) اگر کسی پر ظلم کریں اور اس بارے میں مجھے بتایا جائے لیکن میں اس کے ظلم کو ختم نہ کروں تو درحقیقت اس ظلم کا میں ذمہ دار ہوں"¹⁸۔

حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے اپنے رعایا اور افسران کو یہ حکم دے رکھا تھا کہ مجھ سے مختلف موسووں میں آکر ملاقات کیا کرو۔ ایک مرتبہ کچھ لوگ آپ رضی اللہ عنہ سے ملنے آئے۔ ان میں آپ رضی اللہ عنہ کے افسران بھی موجود تھے۔ آپ نے فرمایا: "اے لوگو! میں نے تم پر اپنے وزیروں کو اس لیے مقرر نہیں کیا کہ یہ تمہاری خوشیوں یا مال و دولت کے درپر رہیں، میں نے تو ان کو اس لیے تمہارے اپر مقرر کیا ہے کہ یہ تمہیں (برائی) سے روکیں اور تمہارے درمیان وفاداریوں کو قائم رکھیں، پس ان میں سے اگر کسی نے اس کے علاوہ کچھ کیا ہے تو تم (اس کے خلاف) کھڑے ہو جاؤ۔"

ایک شخص کھڑا ہوا اور اس نے کہا کہ آپ کے ایک افسر نے مجھے سوچا بک مارے تھے۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے اس کو تھا ص دلوانے کا

¹⁹ فصلہ کتابوں اک اک کو مرغ عالیہ نے دوسروں ناروں کے کر صلح کیا، پھر قصاص رہنے لیا گیا تھا۔

جہاں تک حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے دستور سے متعلق اشتراکی ہونے کا دعوے کا تعلق ہے تو اس سے مراد وہ اشتراکی قانون نہیں ہے جس سے متعلق ہم آج سننے میں اور جس کو ہمیں نے مراد لیا ہے بلکہ یہ نظام توانیوں صدی عیسوی میں متعارف کرایا گیا ہے۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ اسلام نے جس نظام کو متعارف کرایا ہے اس کی بنیاد تو عمل اجتماعی اور لوگوں کے مابین مساوات پر کھلی گئی ہے۔ اس لیے کہ جو اشتراکی نظام ہمیں کی مراد ہے اس کا تو مفہوم یہ متعین نہیں ہے۔ ہر ایک گروہ و سرے گروہ سے الگ اس کا معنی و مفہوم بیان کرتا نظر آتا ہے۔ جہاں تک عمل اجتماعی اور ہر ایک کے مابین مساوات کا تعلق ہے تو وہ قرآن و سنت میں بالکل واضح اور عیال ہے۔ حضرت عمر کے ہاں اپنے وزیر و دو اور قاضیوں کو اسی کی وصیت کی حالت تھی کہ:

"تمہاری مجلسوں میں لوگوں کے ساتھ اس طرح کا بر تاؤ ہو کہ تمہارے چہرے سے کسی لاپچی کو اپنے مقصد کے پورا ہونے کی طمع نہ ہوا ورنہ کوئی کمزور شخص عدل و انصاف سے بالوں ہو۔"

حضرت عمر رضي اللہ عنہ اک مرتبہ حضرت نے عمر و بن العاص رضي اللہ عنہ کی سرزنش کرتے ہوئے فرمائا کہ:

"تم نے لوگوں کو کس سے اپنا غلام بنالہاجہ کے ان کی باوں نے ان کو آزادی دیا کیا ہے"²¹

امدادہ عدل اجتماعی جس کو حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے متعارف کرایا ہے اس سے مراد انصاف اور رعایا میں سے ہر ایک کے حقوق کا احترام ہے۔ جہاں تک سو شرلم میں موجود معاشر تصورات میں مساوات کا تعلق ہے تو اس کو حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے متعارف نہیں کیا گونکہ اللہ تعالیٰ نے رزق کو لوگوں کے مابین تقسیم کیا ہے۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے صرف اتنا کیا کہ غربیوں کا درجہ بلند کرنے کی کوشش کی، انہیں کام کرنے اور کمانے کی ترغیب دی تاکہ ان کی حفاظت کی جائے اور غربت کی ذات سے بچ جائے۔ اس کو موجودہ اشتراکی نظام سے مربوط نہیں کیا جاسکتا ہے کیونکہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے لوگوں کے وظائف مقرر فرمائے تھے اور اس ضمن میں السابقوں الاولون اور دمگ افراد میں ایک قائم کیا تھا۔ انہوں نے لوگوں کو نواز نے اور لوگوں سے لیکس لینے میں بھی عقل و دانش مندی کو ملحوظ خاطر رکھا۔ انہوں نے فقیر کو مال دار اور مال دار کو فقیر نہیں بنایا تھا۔ انہوں نے مالداروں سے صرف انتباہ وصول کیا جس سے فقیروں کی ضر و تلوں کو پورا کیا جا سکے۔

اور جہاں تک اہل عرب کے لیے انعام و اکرام ہے کی بات ہے تو یہ ایک ضروری چیز تھی۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ عرب مسلمانوں نے اسلامی ریاست کو توسعہ دے کر اس میں دیگر ریاستوں اور شہروں کو شامل کیا تھا نیز اسلامی دعوت کے پھیلاؤ میں بھی عربی مسلمانوں کا اساسی کردار تھا۔ لہذا یہ فطری اور طبعی شے ہے کہ اصل قیادت اور مملکت کی ذمہ داری عربوں کے ہاتھ میں دی جائے 22۔ جہاں تک عرب کے علاوہ دیگر علاقوں کے لوگوں کے معاملات کا تعلق ہے تو اس کے لیے حضرت عمر رضی اللہ عنہ کا مقرر کردہ قضاۓ ایسا نظام تھا جو عرب وغیر عرب دونوں کے حقوق کا مساوی ضامن تھا۔ انہوں نے حضرت ابو موسیٰ اشعری رضی اللہ عنہ کو ایک مکتب لکھا کہ:

"لوگ ہمیشہ اپنے مسائل و حوائج کے تصفیہ کے لیے آسانی سے آتے رہیں، اور تمہاری جانب سے ان کے ساتھ عزت پر منی رو یہ ہو، اور کمرور مسلمان کے ساتھ حکم اور تقسیم میں عدل و انصاف کیا جائے" ²³.

چیچھے یہ کہا گیا ہے کہ عرب مسلمان ہی اسلام کے اولین نقوش مرتب کرنے کا ذریعہ تھے اس لیے قیادت و سیادت بھی ان کو ہی دی جاتی تھی لیکن اس کا یہ مطلب ہر گز نہیں کہ میراث کو گزند پہنچایا جاتا تھا۔ ایسے حائق بھی موجود ہیں جن کے مطابق مسلمانوں نے جب مصر فتح یا تو حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے بعض بازنطینی وزیروں کو عہدے پر دیے، جس کی وجہ یہ تھی کہ وہ لوگ عربوں کی بنبست شہر کے داخلی معاملات سے زیادہ اچھے طریقے سے واقف تھے²⁴۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ عربی عصر کو اعتقاد دینے کا مقصد عرب مسلمانوں کو دیگر لوگوں سے اعلیٰ وارفع سمجھنا نہیں تھا بلکہ (اصل وجہ یہ تھی کہ) غیر عرب لوگ دو میں سے ایک قسم کے تھے کہ:

1. پہلا طبقہ ان لوگوں پر مشتمل تھا جو مسلمان ہونے تھے لیکن اسلام میں پختہ نہیں تھے۔ اس لیے ان لوگوں کو امت کے معاملات کی ذمہ داری سنبھالنے پر مامور نہیں کیا جاسکتا ہے۔

2. دوسرا طبقہ ان لوگوں کا تھا جن کے علاقے مسلمانوں نے فتح کر لیے لیکن ان علاقوں کے باشندوں کو قبول اسلام نصیب نہیں ہوا کہا تھا۔ ان لوگوں کو بھی اسلامی ریاست میں حکمرانی یا قیادت و سیادت نہیں دی جا سکتی تھی۔

مسلم فتوحات کو اقتصادی محکمات سے جوڑنے کی کوشش

مسلمانوں نے نبی اکرم ﷺ کے عہد میں ہی جہاد شروع کر دیا تھا۔ اس کی نوعیت زیادہ تر دفاعی تھی لیکن جہاں آپ ﷺ اور صحابہ کرام کو محسوس ہوا کہ کوئی قوم یا قبیلہ اسلامی ریاست کے لیے خطرہ ہے اور اس پر حملہ کرنے کی تیاری کر رہا ہے، اس صورت میں نبی اکرم ﷺ اور صحابہ کرام اقدامی عمل کرتے ہوئے اس قوم پر خود دھاوا بول دیتے تھے۔ دفاعی یا اقدامی، دونوں صورتوں میں مقصد اسلام، مسلمانوں اور اسلامی ریاست کا دفاع ہوتا تھا۔ لیکن ایسا کبھی بھی نہیں ہوا کہ مسلمانوں نے محض اقتصادی منفعت کے لیے کسی ملک یا قوم پر دھاوا بول کر اس کے وسائل پر قبضہ کر لیا ہو۔ ان حائق کے باوجود مستشر قین کی ایک تعداد ان لوگوں پر مشتمل ہے جنہوں نے اسلامی تاریخ کو بیان کرتے ہوئے یہ تاثر دینے کی کوشش کی ہے کہ مسلمانوں نے دیگر ممالک اور ریاستوں کو اسلام کی وسعت کے لیے فتح نہیں کیا تھا بلکہ ان کا مقصد ان ریاستوں اور ممالک کے قدرتی و زرعی وسائل اور مال و دولت پر قبضہ کرنا تھا۔ ان مستشر قین کا موقف ہے کہ عرب ایک بے آب و گیاہ سر زمین تھی جو عربوں کی ماں اور دیگر ضروریات کا سامان کرنے سے قادر تھی۔ اس مجبوری کے باعث انہوں نے پہلے قرب و جوار کی ریاستوں کو یلغار کر کے ان کو فتح کیا اور اس کے بعد دور دراز کے ممالک کو بھی زیر کر لیا تھا اور جنگ و جدل کے اس پرے دورانیے میں ان کے پیش نظر صرف اقتصادی منفعت رہی تھی۔

Commented [SA4]: اسلامی

فہرست ہٹی اس موقف کو اختیار کرتے ہوئے اپنی کتاب میں لکھا ہے کہ:

Not fanaticism but economic necessity drove the Bedouin hordes, and most of the armies of conquest were recruited from the Bedouins, beyond the confines of their

arid abode to the fair lands of the north.

"یہ کوئی دینی مقاصد نہیں تھے بلکہ یہ معاشر ضرورت تھی جس نے بدوؤں کے لفکروں کو اسلامی، اور اس کے لیے زیادہ تر فوجیں بدوؤں کے ذریعے ہی تکمیل دی گئی، جنہوں نے صحرائی حدود کو شامل کی زیر خیز میون تک پڑھا دیا"²⁵

اسلامی تاریخ کو تہذیبی تناظر میں دیکھنے والے معروف مستشرق و مورخ ولڈیور اسٹ نے بھی لکھا ہے کہ:
"عربوں نے اپنی سلطنت میں جو توسعہ کی اس کے کئی اسباب تھے۔ اس کے پس پردہ کئی اقتصادی و جوہ بھی کار فرماتھیں۔ حضرت محمد ﷺ سے ایک صدی پہلے عرب میں مختلف حکومت کے زوال کے نتیجے میں وہاں آب پاشی کا نظام تباہ ہو گیا جس کے باعث زمین کی پیداوار بڑھنی ہوئی آبادی کی ضروریات پوری نہ کر سکی۔ قابل کاشت زمین کی تلاش بھی مسلمان دستوں کی مہم جوئی کا سبب ہو سکتی ہے"²⁶

فلپ ہٹی کے اس موقف کے ساتھ تاریخ اسلام کے طلبہ کس حد تک اتفاق کر سکتے ہیں؟ یہ جاننے سے قبل ایک اور نکتہ سمجھنا لازم ہے کہ مسلمانوں کے ہاں دین کی تبلیغ اور دعوت کو عام رکنا ایک اہم مسؤولیت ہے²⁷۔ ہٹی اس نکتے کو نہیں سمجھ سکا اس لیے اس نے مسلمانوں کی تاریخ کے اس حصے کو منفی انداز میں پیش کیا ہے جس میں اسلامی ریاست ہزاروں مربع میل کی وسعتوں کی حالت ہو گئی تھی۔ ہٹی نے سب سے پہلے اس دینی حیمت اور غیرت کے مقصد سے انکار کیا ہے۔

دوسری نکتہ یہ ہے کہ اسی لیے ہم یہ دیکھتے ہیں کہ فتح کون کو اس بات کا مکلف بنایا گیا تھا کہ وہ ساری دنیا کے اس پیغام کو پہنچائیں کیونکہ ان کے پیغمبر ﷺ کو تمام دنیا کے لیے بھیجا گیا ہے۔ انہوں نے اس کی ادائیگی اور ان پر یہ لازم تھا کہ وہ وہیں سے شروع کریں جہاں ان کے نبی ﷺ نے ان کو چھوڑا تھا۔ ان کا ایمان تھا کہ اسلام کو دوسری اقوام تک پہنچانا لازم ہے۔ یہ فرض ایک امانت ہے جو ان کے حوالے کی گئی ہے اور ایک ذمہ داری ہے جو ان کے کندھوں پر ڈالی گئی ہے اور وہ اس کو آگے پھیلانے کے مکلف ہیں۔ لہذا ان کو جہاد پر بھیج کی غرض دنیا سارے عالم میں دین اسلام کی تشویشا شاعت اور تبلیغ تھی۔ ان کا مقصود تسلیک صحراؤں سے نکل کر برساتی علاقوں یا پراگاہوں کو فتح کرنا نہیں تھا۔ لہذا ہٹی کا یہ خیال غلط ہے کہ مسلمان اقتصادی منفعت کے لیے ریاستوں کو زیر کرتے تھے۔

اسلامی معاشریات کی تاریخ کا کاریہ بات بخوبی سمجھ سکتا ہے کہ اگر مسلمانوں کا مقصد ممالک و دولت حاصل کرنا ہوتا تو وہ شام کی زمین کی فتح کو کافی سمجھتے کیونکہ یہ ان کے لیے نہایت اچھی جگہ تھی لیکن وہ اس مقصد کے لیے نہیں نکلے تھے۔ ڈاکٹر جواد علی کھجورتھیں کے خود مستشرقین نے بھی یہ تسلیم کیا ہے کہ:

"وہ اشکر جو عراق، شام اور فلسطین کی فتح میں شریک تھے، وہ صرف جائز یا ماجدی (علائقے کی افواج) پر مشتمل نہیں تھے بلکہ اس میں عراقی اور شامی قبائل کے لوگ بھی شامل تھے"²⁸۔

یعنی اصل مقصود صرف دعوت دین ہی تھا۔ اگر بھوک و فقر کو ختم کرنا ہی مقصد تھا جیسا کہ ہٹی کا نکیل ہے تو شامی و عراقی اشکر اسلامی دستوں کے ساتھ شریک نہ ہوتے۔ حالانکہ عرب جب شام سے قتال کر کے نکل تو وہ سر بزو شاداب زمینوں تک پہنچ گئے۔

x :Commented [SA5]

x :Commented [SA6]

x :Commented [SA7]

یہ فرض ایک امانت ہے :Commented [SA8]

ان کا مقصود فتح نہیں تھی یا تھا؟ :Commented [SA9]

حجازی یا نجدی؟ :Commented [SA10]

عرب علماء میں سے ڈاکٹر عبدالنجم باجد ایک ایسے سکالر ہیں جن کو مستشر قین سے متاثرا فراد میں شمار کیا جاتا ہے لیکن انہوں نے بھی اس ضمن میں تحقیق کر کے ثابت کیا ہے کہ وہ مستشر قین جو دعویٰ کرتے ہیں کہ عربوں نے مالی مفادات کی خاطر دیگر ریاستوں اور علاقوں کو فتح کیا تھا، ان مستشر قین کے پاس اپنے دعوے کو تجھ ثابت کرنے کے لیے کوئی ثبوت یاد نہیں ہے²⁹۔

اب سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ اگر اقتضادی و مالی منفعت مقصود نہیں تھی تو پھر کس مقصود کے تحت دیگر ممالک کو فتح کیا گیا تھا۔ اس کا جواب پہلے بھی دیا جا چکا ہے اور اس پر مزید اضافہ یہ ہو سکتا ہے کہ اسلام کا پیغام عام ہے، اور ساری انسانیت کے لیے ہے³⁰ اور جس پیغام کی یہ شان ہو تو اس کے لیے ضروری ہے کہ اس کے ماننے والوں کو چہار سو عالم بھیجا جائے اور اس کی آواز کو ہر جگہ بلند کیا جائے، اور ہر زمین چاہے وہ آباد ہو یا غیر آباد ہو۔ یہ دعوت کی بات ہے اور دعوت کا راستہ ہے۔

ایک اور سوال پیدا ہوتا ہے کہ مستشر قین اپنے موقف کی بنیاد کس چیز پر رکھ رہے ہیں؟ ہٹی کی کتاب سے معلوم ہی ہوتا ہے کہ ان کے موقف کو ایرانی فوج کے سپہ سالار رسم کے اس بیان پر تشكیل دیا گیا ہے جو اس نے مسلمانوں کے سفر حضرت مخیرہ بن شعبہ کے سامنے رکھا تھا: "ہم جانتے ہیں کہ معاشی تنگی اور سخت مشقت بھری زندگی سے مجبور ہو کر آپ لوگ ہماری طرف آئے ہیں۔ لہذا ہم آپ کو وہ سب کچھ دیں گے جو آپ کو پسند آئے گا اور جس سے آپ مطمئن ہو جائیں گے۔"

ہٹی نے رسم کا قول ذکر کیا ہے لیکن اس کے جواب میں حضرت مخیرہ بن شعبہ رضی اللہ عنہ کا قول ذکر نہیں کیا۔ یہ ایک علمی خیانت ہے۔ حالانکہ حضرت مخیرہ نے رسم کے جواب میں فرمایا تھا کہ:

"بے شک اللہ تعالیٰ نے ہماری جانب اپنے نبی ﷺ کو مجموعت کیا اور ہم نے ان کی دعوت کو قبول کیا اور ان کی پیروی کی۔ ہمیں حکم دیا گیا کہ جو ہمارے دین کی مخالفت کرے اس کے خلاف جہاد کیا جائے۔ ہم انہیں ایک خدا کے لیکن اسکے جانب بلاستے ہیں۔ آپ ﷺ پر ایمان لانے کا کرتے ہیں۔ اگر تم یہ کرلو (تو ٹھیک ہے) درستہ تلوار ہمارے اور تمہارے درمیان فیصلہ کرے گی"³¹۔

لیکن! سارا معاملہ واضح ہو گیا۔ آدھی عبارت پیش کر کے جو تاثر قائم کرنے کی کوشش کی جا رہی تھی وہ پوری عبارت نے ختم کر دیا ہے۔ یہ وہ عبارت ہے جس کو ہٹی نے چھپا یا ہے اور حقیقت کو ایک اور نگ دیتے ہوئے بھوک اور لاچاری کی شکل میں ظاہر کیا۔ یہ دراصل ایمانی طاقت اور عقیدہ کی قوت سے متعلق باتیں ہیں، بھوک، افلس، گدا گری اور لاچ لئیں ہے۔

جزیہ کے اسلامی تصور پر تبصرہ

قلپ ہٹی نے سابقہ اعتراض کے ساتھ مریوط کرتے ہوئے یہ اعتراض یہ پیش کیا ہے کہ مسلمانوں کی جانب سے عرب کے بیوہویوں اور عیسائیوں کو اسلام قبول کرنے، جزیہ دینے یا جنگ لڑنے میں سے کسی ایک چیز کا اختیار دیا جاتا تھا۔ ان کی اپنی ترجیح میں اسلام کو ترویج دینا یا جنگ کرنا نہیں بلکہ جزیہ کی صورت میں مال مچ کرنا ہوتا تھا۔ مذہب کی تدبیلی اور جنگ لڑنا مشکل کام تھا اور جزیہ دینا آسان، اس لیے زیادہ تر اقوام جزیہ دینے پر امداد ہو جاتی تھیں۔ ہٹی لکھتا ہے کہ:

فہرست: Commented [SA11]

Outside of the Arabian peninsula and especially in the instance of the ahl al-kittab (Christians and Jews) there was a third and, from the standpoint of the conquerors, more desirable choice besides the Koran and the sword-tribute³².

جزیرہ نماۓ عرب سے باہر بانصوص اہل کتاب (یہود و نصاریٰ) کے لیے ایک تیری چیز (جزیرہ) کے اختیار کا اختیار بھی تھا۔ فتحیں کے نقطہ نظر سے قرآن کو قبول کرنے یا توارکا سامنا کرنے کے بجائے یہ زیادہ بہتر تھا۔ (اس کے بعد ہٹی نے جزیرہ سے متعلق قرآنی آیت اور اس کی خود ساختہ تاویلات و اطلاعات کو پیش کیا ہے)۔

یہی الزام و مذیور انسٹ نے بھی پیش کیا ہے۔ اس کا کہنا ہے کہ:

"عرب فوج زیادہ منظم اور اس کی قیادت باصلاحیت تھی۔ وہ مشکلات برداشت کرنے کے عادی تھے اور انہیں بال غنیمت سے بھی وافر حصہ ملتا تھا۔ وہ بھوکے رہ کر بھی لڑتے تھے۔ وہ فتح و کامرانی سے اس لیے ہم کنار ہوتے کیوں کہ انہیں کھانے پینے کی اشیاء درکار تھیں"³³۔

یہ بھی ایک بے بنیاد الزام ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ بلاشبہ جزیرہ مسلمانوں نے اپنی طرف سے کسی مادی لائق اور خواہش کی وجہ سے مقرر نہیں کیا تھا بلکہ یہ ایک آسمانی شریعت کا حکم ہے³⁴۔ امذایہ دراصل اللہ تعالیٰ کے حکم کی اطاعت اور آسمانی قانون کی تفہیز ہے۔ یہ درست ہے کہ مسلمانوں نے اہل کتاب یعنی یہود و نصاریٰ پر جزیرہ کو لازم کیا تھا۔ لیکن اس کا محکم مسلمانوں میں کسی قسم کی ہوس و حرث نہیں تھی۔ تیر مبنی حقائق تو یہ ظاہر کرتے ہیں کہ جزیرہ کو اہل کتاب نے خود اپنے لیے منتخب کیا تھا کیونکہ اس میں ان کے لیے اسلام قبول کرنے یا مسلمانوں کی فوج میں داخل ہونے کے مقابلہ میں آسانی تھی۔

اور اگر جزیرہ کا نفاذ مالی خواہش ہوتی تو مسلمان اسے شروع ہی سے نافذ کرتے اور یہودی قبائل، بونوینتائی، بنو نضیر اور بنو قریظہ سے بھی لیتے، لیکن اس وقت آیات نازل نہیں ہوئی تھیں تو ان کو اسی طرح چھوڑ دیا³⁵۔ یہودیوں میں سے جزیرہ کی ابتداء فتح خیر سے ہوئی تھی۔ ان سے زمینوں کا خراج لیا جاتا تھا اور ان پر کسی قسم کی جنگ مسلط نہیں کی گئی تھی³⁶۔

اسی طرح اسلام نے جزیرہ کی تقری کوہ حال میں لازم نہیں کیا بلکہ اس کے مقرر کرنے کے مخصوص حالات اور اپنی شرائط میں۔ جزیرہ کی شرائط اور واجبات یہ ہیں کہ یہ اہل کتاب پر تباہ لازم ہو گا کہ جب وہ اسلام قبول کرنے سے انکار کر دیں، اگر وہ اسلام قبول کر لیتے ہیں تو ان پر نہ جزیرہ ہے اور نہ ان کے خلاف کوئی قتل ہے۔ اگر وہ اسلام قبول کرنے سے انکاری ہو جاتے ہیں تو دوین کی بولیت میں کسی قسم کا کوئی جر نہیں ہے۔ ان پر جزیرہ کا لزوم محسن اس لیے کیا جاتا ہے کہ یہ اسلامی لشکر میں داخل نہ ہونے کا عوض ہے۔ وہ یہ لیکس اپنی حفاظت اور لڑائی میں عدم شرکت کے عوض ادا کرتے ہیں۔ باہم صورت کہ یہ اس حفاظت اور تحفظ کا عوض ہے جو انہیں اور ان کے اہل و عیال کو اسلامی ریاست میں حاصل ہے۔

قابل غور ترین حقیقت یہ ہے کہ جب حضرت ابو عبیدہ ابن الجراح رضی اللہ عنہ کو علم ہوا کہ ہر قل مسلمانوں پر حملہ کے لیے تیار ہے تو انہوں نے شام کے مفتوح علاقوں کے وزیروں کو حکم دیا کہ وہ جزیرہ کی مد میں لیا گیا مال، لوگوں کو واپس کر دیں۔ لوگوں کے لیے لکھا کہ:

"بے شک ہم تمہارا مال تمہیں واپس کر رہے ہیں کیونکہ ہمیں یہ معلوم ہوا ہے کہ لشکر جنگ کے لیے اکٹھا ہو رہا ہے اور ہمارا تمہارے ساتھ عبد تھا کہ ہم تمہیں ان سے محفوظ رکھیں گے جس کی استطاعت اب ہم نہیں رکھتے۔ اس لیے ہم نے تم سے جو کچھ لیا ہے وہ لوٹا رہے ہیں۔ اور ہم اس شرط پر ہیں جو ہمارے درمیان طے ہوا تھا کہ خدا ہمیں ان پر فتح عطا فرمائے۔"³⁷

المادر دی لکھتے ہیں کہ:

"جزیہ یہ کسی کی ایسی قسم ہے جو ان لوگوں پر لا گیا جاتا ہے جو جنگوں میں شریک ہونے کی استطاعت رکھتے ہیں اور وہ اپنے دین کے اختلاف کے سبب اس میں داخل نہیں ہوتے ہیں۔ اور یہ (جزیہ) ان سے اس امان کے عوض کے طور پر لیا جاتا ہے جو انہیں مسلمانوں کی جانب سے دی جاتی ہے۔"³⁸

جزیہ کی رقم انتہائی معقولی ہوتی تھی۔ جب اسلامی لشکر یہود و نصاریٰ کے مقابلے پر جا کر جزیہ کے اختیار کا اعلان کرتا تھا تب جزیہ نہ دینے کی صورت میں جنگ لازم تھی۔ اس صورت میں مسلمانوں کی جانیں بھی خطرے میں تھیں۔ کوئی بھی شخص محض مال کے لیے اپنی جان کو خطرے میں نہیں ڈال سکتا ہے کیونکہ جزیہ کامال اتنا یادہ نہیں ہوتا تھا کہ اس کے لیے انسان اپنی زندگی کو داؤ پر لگادیتا۔

Commented [SA12]

ہٹی کو یہ مخوب رکھنا چاہیے تھا کہ جزیہ آزاد، عاقل، بالغ اور صاحب استطاعت پر لازم ہے، عورت، بچے، غلام اور ناتسہب پر لازم نہیں ہے۔ اسی طرح یہ بعض پادریوں سے ساقط ہے۔ یقیناً اس صورت میں ہٹی اپنی رائے تبدیل کر لیتی۔ بعض انصاف پرست مستشرقین کی جانب سے ایسا ہی موقف دیکھا گیا ہے۔ ان میں سے ڈاکٹر Arthur Stanley Tritton نے لکھا ہے کہ:

"It is to be collected without violence or flogging. The dhimmi need not sell his cattle, asses, or sheep to pay it".³⁹

"یہ تقدیر یا کوڑے مارے بغیر جمع کیا جاتا ہے۔ ذمی کو اس کی ادائیگی کے لیے اپنے مویشی، گدھے، یا بھیڑیں پیچنے کی ضرورت نہیں ہے۔" جب ہٹی اپنی رائے کو مستند بنانے کے لیے آیت قرآنیہ کا ذکر کرتا ہے تو اس کے لیے دجل و فرب سے کام لیتا ہے تاکہ اس سے جزیہ کی حقیقت کو صحیح کر دیا جائے۔ اس نے آیتِ جزیہ کو اس انداز میں پیش کیا ہے کہ گویا مسلمانوں کی فتوحات کا مقصد ہی جزیہ کی وصولی تھا۔ اس طرح ہٹی نے فتوحات اسلامیہ کی گہری ہوتی ٹھکل پیش کی ہے۔ اس کی کوشش یہی ہے کہ ایسا کرنے سے وہ اسلام پر طعن و تتنیج کر کے اپنی کتاب کے قاری کے ذہن کو تشویش میں مبتلا کر سکے۔ حالانکہ علمی دیانت کا تقاضہ یہ ہے کہ مکمل آیت کو ذکر کیا جائے جس میں جزیہ لیے کی اصل صورت کی وضاحت ہے اور اس کے وجوب کا تذکرہ ہے۔ مسلمان فاتحین کے سامنے جزیہ کی وصولی اصل ہدف نہیں تھا۔ وہ تو سرف اس لیے لکھتے تھے کہ ان کے ذریعے کسی ایک شخص کی بدایت ان کے لیے سرخ اونٹوں سے بہتر تھی۔ یہ وہ اجر ہے جو ان کو مطلوب تھا اور یہی ان کے لیے رو تھا۔

قبولِ اسلام کا محکم دنیاوی مفادات

قلبِ ہٹی نے دعویٰ کیا ہے کہ جب اسلامی ریاست و سعت اختیار کر گئی اور نئے ممالک اس میں شامل ہونے لگے تو مسلمان مالی اور عسکری

اعتبار سے مضبوط ہونے لگے تھے۔ ان کے مقابلے میں نوآبادیوں میں موجود غیر مسلم جزیہ اور خراج وغیرہ ادا کرتے تھے اس لیے وہاں اعتبار سے کمزور ہو چکے تھے۔ لہذا ان علاقوں کے غیر مسلموں نے جزیہ سے چھکارا حاصل کرنے، غنیمتوں میں سے حصہ پانے اور حکومتی اختیارات میں شریک کے لیے یعنی دینی و دنیاوی مفادات کے حصول کے لیے اپنے سابقہ مذاہب کو چھوڑ کر اسلام کو قبول کرنا شروع کر دیا تھا۔ اس طرح

بُونے کے لئے: Commented [SA13]

لوگ فوج و رفوج اسلام میں داخل ہوتے گے اور ان کی تعداد میں جیت اگنیز حد تک اضافہ ہونے لگتا۔ اس نے لکھا ہے کہ:

It was Arabianism and not Muhammadanism that triumphed first. Not until the second and third centuries of the Moslem era did the bulk of the people in Syria, Mesopotamia and Persia profess the religion of Muhammad. Between the military conquest of these regions and their religious conversion a long period intervened. And when they were converted the people turned primarily because of self-interest to escape tribute and seek identification with the ruling class⁴⁰.

شروع میں جس نے غلبہ حاصل کیا وہ عربیت تھی، محمدیت نہیں تھی۔ مسلمانوں کے زمانے کی دوسری اور تیسرا صدی تک شام، مصر اور ایران کے زیادہ لوگ (شیعیان) کے مذہب کے پیروکار نہیں بنے تھے۔ ان علاقوں کی فوجی قوت اور ان علاقوں کے لوگوں کے مذہب تبدیل کرنے کے درمیان ایک طویل عرصہ کار فرمائے۔ جب ان لوگوں نے مذہب تبدیل کیا تب ان کا مقصد ذاتی مفادات کا حصول اور خراج سے خلاصی پا کر حکومتی طبقہ کے ساتھی بندی شاخت کو تشكیل دینا تھا۔

ہٹی کے اس موقف کے جواب میں ایک دوسرے مستشرق سر تھامس آرنلڈ (Sir Thomas Arnold) کی تحریر ہی کافی ہے۔ آرنلڈ نے لکھا ہے کہ:

Many Christian theologians have supposed that the debased condition moral and spiritual—of the Eastern Church of that period must have alienated the hearts of many and driven them to seek a healthier spiritual atmosphere in the faith of Islam which had come to them in all the vigour of new-born zeal⁴¹.

بہت سے عیسائی ماہرین الیات کا خیال ہے کہ اس دور کے مشرقی کلیسیا کی خستہ حال اخلاقی اور روحانی صورت حال نے بہت سے لوگوں کے دلوں کو الگ کر دیا ہو گا اور انہیں اسلام کے عقیدے میں ایک صحت مندرجہ حالتی ماحول تلاش کرنے پر مجبور کر دیا ہو گا جو ان کے پاس تھے پیدا ہونے والے جوش کی طاقت سے آیا تھا۔

آرنلڈ نے مزید لکھا ہے کہ:

"اس بات کا کوئی ثبوت نہیں ہے کہ ان کا اپنے قدیم مذہب سے ارتدا اور بڑے پیمانے پر اسلام قبول کرنا ان کے مسلمان حکمرانوں کے ظلم و ستم یا عدم برداشت کے داؤ کی وجہ سے تھا، بلکہ بہت سے قطبیوں نے فتح سے پہلے اسلام قبول کر لیا اور بہت سے قبائل چند سال بعد اپنے جہانیوں کے راستے پر چل پڑے۔"⁴²

یہاں سے یہ بھی واضح ہو جاتا ہے کہ مسیحی برادری کا اسلام میں داخل ہونے کا اصل اور بنیادی سبب مسلمان حکمرانوں کا حسن سلوک اور

مفتوحہ علاقوں کے بائیوں کے ساتھ مرحمت کا برپا کرنا تھا۔ یہاں کے باشندوں نے مسلمانوں کے اخلاق، عزت و تکریم پر مبنی تعلقات اور درست معاملات کو دیکھا کہ جو انہوں اور غیر وہ کسے ساتھ یکساں طور پر نہجائے جا رہے تھے۔ انہوں نے ان میں ایمانداری اور امانت داری دیکھی۔ انہوں نے مسلمانوں میں وہ سادگی اور حسن کردار کی خوبی دیکھی جو وہ اپنی پر اسرار عیسائیت میں نہیں دیکھ سکے تھے۔ ذاکرِ محمد علی صلابی لکھتے ہیں کہ:

"مفتوحہ اقوم نے انسانیت دوست اعلیٰ ذوق کی حامل ایک نئی حکومت کا مشبدہ کیا جس نے مغلوب اقوام میں عدل و انصاف قائم کیا اور نورِ اسلام کو عام کیا جو دلوں کو مستخر کرتا چلا گیا اور لوگ دھڑادھڑ اسلام قبول کر کے اسلامی جمنٹ سے تلنے آنے لگے"⁴³۔

جبکہ مغلوب امتوں کے لیے جزیہ کو اسلام میں داخل ہونے کا سب قرار دیا گیا ہے تو اس بات کی تقدیمی کافی یہید معلوم ہوتی ہے۔ عمر بن عبد العزیز^{رض} نے اپنے ایک وزیر عبد الحمید بن عبد الرحمن کو لکھا کہ:

"آپ نے مجھ سے اہل حیرہ کے ان لوگوں کے بارے میں سوال کرتے ہوئے لکھا جنہوں نے یہودیوں، عیسائیوں اور جو مسیوں میں سے اسلام قبول کیا۔ آپ کا موقف ہے کہ ان پر بھی برا جزیہ لازم ہے اور آپ نے مجھ سے ان سے جزیہ لینے کی اجازت چاہی ہے۔ (میر احباب یہ ہے کہ) بے شک آپ ملکیتِ اسلام کے داعی بنکر معموٹ کیے گئے ہیں، لیکن وصول کرنے والا افسر بنکر معموٹ نہیں ہوئے ہیں"⁴⁴۔

کیا یہ ممکن ہے کہ محض ایک حیرتی سالانہ رقم سے بچنے کے لیے کوئی اپنانہ ہب چھوڑ کر مسلمان ہو جائے؟ دولت مند کے لیے 48 درہم، متوسط کے لیے 24 درہم اور غیر بکے لیے 12 درہم سالانہ⁴⁵۔ اگر ایسا ہو سکتا ہے تو پھر اس نو مسلم کے سابقہ ہب کی اہمیت تو چند درہم سے بھی کم تھی اور وہ اس لائق تھا کہ اس کو چھوڑ دیا جائے۔

کیے کوئی شخص اپنے عقیدہ کو محض جزیہ سے بچنے کے لیے چھوڑ سکتا ہے حالانکہ اس کو معلوم بھی ہو کہ اس (جزیہ) کے بعد میں اس کی جان، اہل و عیال اور مال کی حفاظت کی جائے گی۔ اگر وہ اسلام میں داخل ہو گیا تو اس کو جہاد کرنا پڑے گا اور اپنے آپ کو قتل ہونے کے لیے پیش کرنا ہو گا اور اس سے امان بھی اٹھالی جائے گی۔ دونوں میں سے کون ساطریقہ زیادہ مناسب ہے؟ امن و امان کہ جس کامقابل مال کی تھوڑی سی رقم ہے؟ یا خود کو قتال اور جہاد میں قتل ہونے کے لیے پیش کرنا ان افراد کے مقابلہ میں جو مال کی اس حیرتی رقم کی ادائیگی سے فک جاتے ہیں؟ امدا اب ایک ہی بات کہ عقیدہ ہی اصل شیئے ہے جو اسلام میں دخول کا باعث بنتی ہے۔

سب سے اہم چیز یہ کہ جزیہ اس شخص پر نافذ ہی نہیں ہوتا ہے جو فقر اور افلاس کے باعث اس کی ادائیگی سے قاصر ہو۔⁴⁶ اس کا اطلاق پچھوں، بوڑھوں پر بھی نہیں ہوتا ہے۔ یعنی صرف انہی لوگوں سے یہ وصول کی جاتا ہے جو جگ لڑنے کی طاقت رکھتے ہیں۔⁴⁷

بعض افراد نے یہ بھی نکتہ پیش کیا ہے کہ غیر مسلموں سے جزیہ لینا ایسا ہی ہے جیسا کہ مسلمانوں سے زکوٰۃ و وصول کرننا۔ یہ موقف درست نہیں ہے کیونکہ جزیہ بیت المال کے وسائل کی نمائندگی نہیں کرتا بلکہ یہ مسلمان سپاہیوں کی روزی روٹی اور ضرورتیں پورا کرنے کے لیے دیا جاتا ہے۔⁴⁸ مسلمان فتحی کرام میں معتقد ہے کہ مسلمانوں سے زکوٰۃ کی مد میں جو رقم و وصول کی جائے گئی وہ رقم اس سے زائد ہو

گئی جو دمیوں سے بطور جزیل جاتی ہے۔ باوجود اس کے کہ یہ بھی اسلامی ریاست کا حصہ ہیں اور عدل و انصاف، مساوات اور حمدی میں اسی طرح برابر کے مستحق ہیں۔ اسی طرح مسلمانوں پر نقدی کل مال کا چالیسوائی حصہ لازم ہے۔ پس اگر ایک مسلمان اور ذمی کے پاس ملین دراهم ہوں تو ان میں سے ذمی سے صرف 48 دراهم سالانہ لیا جائے گا اور بس، لیکن مسلمان سے اس کے مال میں سے پچیس دراهم بطور زکوٰۃ کے وصول کیا جائے گا۔

مذکورہ حقائق کے باوجود منتشر قین کا یہ اسلام لگانا درست نہیں ہے کہ جزیہ مسلمانوں کے علاوہ دیگر لوگوں کے مالوں پر تسلط اور ناجائز قبضہ ہے۔ اگر دیکھا جائے تو حقیقت میں یہ غیر مسلموں کے مال کے لیے رحمت، حمایت اور تحفظ ہے۔ اس کی ادائیگی کے بعد وہ تمام فوائد حاصل کر رہے ہوتے ہیں جو مسلمانوں کو اپنے مال، چائیہ ادا، چان اور عقائد کے حوالے سے حاصل ہوتے ہیں۔ اور یہاری، اوہ ہیزین کی عمر اور کام کا جس سے عاجز آجائے کی صورت میں کافی اجتماعی کے حقوق بھی حاصل ہوتے ہیں⁵⁰۔ ڈاکٹر محمد غزالی اس ضمن میں لکھتے ہیں کہ:

"مصریوں نے رومیوں کے سامنے اپنی فوجی شکست، لاچی ریاست کے ہاتھوں اپنی زرخیز وادی کے زوال اور اپنے اجمیع حکمرانوں کی گرفت میں چھ صدیوں تک زندہ رہنے کے باوجود، فتحیں کی طاقتلوں کے سامنے روحانی طور پر شکست کھانے سے انکار کر دیا۔ وہ رومیوں کے مذہب کے علاوہ کسی اور مذہب پر اور پھر رومیوں کے عقیدہ کے علاوہ کسی اور نظریے پر قائم رہے۔ انہوں نے اس میں خون کے سیالاب کو برداشت کیا، اسے اپنی تاریخ کا آغاز بنایا، پھر جراثیم سے پاک قربانیوں کا ایک سلسلہ، جن میں سے کوئی بھی ان کے عزم کو ان کے قبول کردہ عقائد سے مخرف کرنے کے لیے نہیں ملا۔ کیا یہ بات عقل میں آتی ہے کہ کوئی قوم صدیوں تک اس پیچگی پر قائم رہے اور پھر اچانک اپنادین پیچ دالے کیونکہ وہ پانچ دراهم کے حساب سے اس پر قائم رہنے سے انکار کر دیتے ہیں"⁵¹۔

مشاجراتِ صحابہ

حضرت علی رضی اللہ عنہ کو خلافت سننہ لئے کے فوراً بعد جس پیشیگی کا سامنا تھا وہ حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کے قاتلوں سے قصاص لینا تھا۔ اس کے سبب ان کو سخت مشکلات کا سامنا کیا کرتا پڑتا تھا اور صحابہ کرام کے درمیان اس ضمن میں خانہ جنگیوں کا سلسہ بھی شروع ہو گیا تھا۔ اسلامی تاریخ کے اس باب کو اہل سنت نے مشاجراتِ صحابہ کے عنوان سے زیر بحث رکھا ہے اور ان کا موقوفہ ہے کہ مشاجرات میں صحابہ کے دونوں فریقی مذہبی اعتبار سے حق پر تھے البتہ ان کے درمیان سیاسی اختلاف موجود تھا۔ اس ضمن میں حضرت علی رضی اللہ عنہ کو برحق تسلیم کیا جاتا ہے البتہ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا اور حضرت امیر معاویہ رضی اللہ عنہ اور ان کے ساتھ شامل صحابہ کو اجتہادی خطکار مکتب قرار دیا جاتا ہے۔ منتشر قین اس پہلو کو اہتمامی متفق انداز میں پیش کرتے ہیں اور فلپ ہٹی نے اس کو ایک مضبوط مقدمے کے طور پر پیش کرنے کی کوشش کی ہے۔ اس نے اس ضمن میں مندرجہ ذیل چار دعاویٰ پیش کیے ہیں:

1. حضرت علی رضی اللہ عنہ مسند خلافت پر متنکر رہنے کے خواہش مسند نہیں تھے۔ وہ اس عہدے کو جلد از جلد چھوڑنا پڑتے تھے۔
2. حضرت علی کا اہم ترین ہدف اپنے دشمنوں سے چھکارا حاصل کرنا تھا۔ یہ ضمن حضرت طلحہ اور حضرت زبیر رضی اللہ عنہما تھے۔

3. نبی اکرم ﷺ کی پسندیدہ ترین زوجہ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا بصرہ جا کر باغیوں کی صفوں میں شامل ہو گئی تھیں اور انہوں نے حضرت عثمان غنی رضی اللہ عنہ کے خلاف کھڑے ہوئے والے باغیوں کی بغاوت پر دہوال کران کا تنظیم کیا تھا۔

4. حضرت عائشہ رضی اللہ عنہ کی نظر میں حضرت علی رضی اللہ عنہ سخت پال پسندیدہ انسان تھے۔ اس کی وجہ یہ تھی کہ واقعہ افک میں حضرت علی رضی اللہ عنہ بھی ان لوگوں میں شامل تھے جنہوں نے حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کی پاک دامنی پر بخات کیا تھا۔ بعد میں شک کرنے والے ان افراد کے پار پیغمبر نہ کے خلاف وہی نازل کی گئی اور حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کی پاک دامنی کا اعلان کیا گیا تھا⁵²۔

پہلے دعوے کا تجویز

ہٹی نے حضرت علی رضی اللہ عنہ کی ترجیحات میں حضرت طلحہ اور حضرت زیبر رضی اللہ عنہما کا خاتمه سر فہرست رکھا ہے۔ اس نے یہ دعویٰ کس بنیاد پر کیا ہے؟ وہ بنیاد ہٹی کی تصنیفات میں نہیں ملتی ہے اور نہ ہی اس ضمن میں اس نے کوئی حوالہ پیش کیا ہے۔ کیا حضرت علی رضی اللہ عنہ نے خواص کو اولین ترجیح کے طور پر بیان کیا تھا؟ بالکل بھی نہیں۔ اگر حضرت علی رضی اللہ عنہ کے نزدیک یہ اولین ترجیح ہوتی تو آپ ضرور کوئی ایسا جھٹکا لٹکر تیار کرتے جو مکہ جا کر طلحہ اور زیبر رضی اللہ عنہما کو گرفتار یا قتل کرنے پر مامور ہوتا۔ حضرت طلحہ اور زیبر رضی اللہ عنہما مکہ میں کسی بغاوت کی غرض سے نہیں گئے تھے بلکہ ان کے مکہ میں قیام کا سبب وہ فتنہ و فساد تھا جس نے مدینہ کی فضا کو مکدر کر رکھا تھا۔ اس بات کی وضاحت ان کے اس قول سے بھی ہوتی ہے کہ جب حضرت عائشہ رضی اللہ عنہ نے ان سے مکہ میں آنے کی وجہ پر چھپی تو انہوں نے جواب میں کہا کہ:

"ہمیں مدینہ سے بھاگنے پر بدؤں کے ہجوم اور معاونت لوگوں نے مجور کیا، ہم انہیں حق پر سمجھتے ہیں"⁵³۔

پھر وہ دونوں حضرت عائشہ رضی اللہ عنہما کی معیت میں بصرہ کی جانب چل پڑے، اس امید سے کہ لوگ اپنی ماں کی جانب رجوع کریں گے اور وہ آپ کی عزت و ناموس کا پاس رکھیں گے۔ اس ضمن میں بھی انہوں نے قرآن مجید کی مندرجہ ذیل آیت سے استدلال کیا تھا:
 لَا خَيْرٌ فِي كَثِيرٍ مِّنْ تَجْوِهِ أَهْمَّ إِلَّا مَنْ أَمْرَى بِصَدَقَةٍ أَوْ مَعْرُوفٍ أَوْ إِصْلَاحٍ بَيْنَ النَّاسِ وَمَنْ يَفْعَلْ ذَلِكَ ابْتِغَاءَ مَرْضَاتِ اللَّهِ فَسُوْفَ
 نُؤْتِيهِ أَجْرًا عَظِيمًا^{۱۴}۔

ان کی بہت سی سرگوشیوں میں کوئی خیر نہیں، سو اے اس شخص کے جو کسی صدقے یا نیک کام یا لوگوں کے درمیان صلح کرانے کا حکم دے اور جو بھی یہ کام اللہ کی رضاکی طلب کے لیے کرے گا تو تم جلد ہی اسے بہت بڑا اجر دیں گے۔

حضرت طلحہ اور حضرت زیبر رضی اللہ عنہما کا مقصد صرف یہ تھا کہ حضرت عثمان کے خلاف بغاوت اور ان کے شہادت کے بعد مدینہ کی فضا میں جو حالات پیدا ہو گئے تھے ان کو قصاص کے ذریعے توازن پر لا یا جائے۔ یہ سب اسی لیے تھا کہ ان کا مقصد اس فتنہ کا فیصلہ کرنا تھا جو شام میں حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کے قصاص کے حوالے سے پیدا ہو گیا تھا۔

یہاں سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ اگر حضرت طلحہ اور حضرت زیبر رضی اللہ عنہما کا مقصد قاتلین عثمان رضی اللہ عنہ سے قصاص لینا تھا تو پھر ان

دونوں نے بصرہ کا رخ کیوں کیا تھا؟ اس ضمن میں اہل سنت کے مؤقف سے متصادم موافق کے حاملین کی جانب سے مندرجہ ذیل جوابات پیش کیے گئے ہیں:

بصرہ کی جانب ان دونوں نے اس لیے کوچ کیا کہ ان سے زبردستی بیعت لی گئی تھی۔ 1.

اس لیے کہ پہلا وہ شخص جس نے بیعت کی وہ طلیقہ اور ان کے ہاتھ فانزدہ تھے۔ 2.

ایک رائے یہ ہے کہ وہ حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کے خون کے بدلوں کا مطالبة کرتے ہوئے نکل تھے۔ 3.

ان آراء کو اہل سنت میں پذیرائی نہیں مل سکی ہے کیونکہ اہل سنت کے مطابق حضرت طلحہ اور حضرت زبیر رضی اللہ عنہما وہ شخص تھے جن کے مطابق حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کے بعد حضرت علی رضی اللہ عنہ خلافت کے سب سے زیادہ مستحق تھے۔ انہوں نے حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کی شہادت کے بعد یہ رائے دی تھی کہ:

"ہم نہیں جانتے کہ کوئی شخص آپ (حضرت علی رضی اللہ عنہ) سے زیادہ اس کا مستحق ہوا اور اپنے سابقین پر زیادہ مقدم ہوا اور آپ ﷺ کے ساتھ زیادہ قرابت کا تعلق ہو۔"⁵⁵

اہل سنت کے ہاں یہ بھی تسلیم شدہ نہیں ہے کہ جس ہاتھ سے بیعت لی گئی تھی وہ فانزدہ تھا۔ ابن العربي لکھتے ہیں کہ:

"جبکہ ان کے اس قول (ہاتھ کافانزدہ ہونا) کا تعلق ہے تو گریہ درست ہے تو ان کا اس معاملہ میں اس کا کوئی تعلق نہیں ہے اس لیے کہ وہ ہاتھ جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حفاظت میں مفلوج ہو جائے، اس کے لیے ہر کام مکمل ہو جاتا ہے، اور ہر مصیبت سے فک جاتا ہے"⁵⁶۔

اہل سنت کے نزدیک یہ دعویٰ بھی باطل ہے کہ بصرہ کی طرف حضرت طلحہ اور حضرت زبیر رضی اللہ عنہما کے کوچ کرنے کا مقصد بغاوت کے ذریعے حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کے قاتلوں سے قصاص پر حضرت علی رضی اللہ عنہ کو مجبور کرنا تھا۔ یہ دونوں حضرات جانتے تھے کہ یہ قصاص کے مطالباً کا یہ طریقہ درست نہیں ہے۔ اگر کوئی شخص حکمران سے کچھ طلب کرے اور حکمران اس کی طلب پر عمل نہ کرے تو یہ عدم عمل کسی کے خروج کا موجب نہیں بن سکتا ہے۔⁵⁷

دوسرے دعے کا تجزیہ

جبکہ دوسرے نکتے یعنی حضرت عائشہ رضی اللہ عنہ کو حضرت علی رضی اللہ عنہ کے خلاف بغاوت پر کھڑا کرنے کا تعلق ہے تو اس قول کی بھی مصادر اور تاریخی مراجع سے تائید نہیں ہوتی ہے۔ یہ ایک حقیقت ہے کہ حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہما بیوی اکرم ﷺ کی محبوب ترین زوج تھیں۔ ان کے خالقین یہ حقیقت کہبی بھی ہضم نہیں کر سکے اس لیے انہوں نے ہمیشہ بیوی اکرم ﷺ کی جانب سے آپ رضی اللہ عنہما کو دیکھ کر دیکھتے تھے کہ لیے سارے شیں رچائی ہیں۔ دوسرا جانب نے آپ رضی اللہ تعالیٰ نے آپ رضی اللہ عنہما کو آپ کی زندگی اور آپ کی وفات کے بعد بھی ہر طبقے کے منافقوں کی ریشہ دونیوں سے محفوظ رکھا ہے۔ اس ضمن میں عروہ بن زبیر کا قول قبل غور ہے کہ:

"وَقَعْدَ افْكَرَ كَعْلَادَهُ كَوْئِيَ اُورَشَنَّے حَضَرَتَ عَاشرَهُ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهَا كَفَافَلَ كَلَى لَيْنَهُ بَجِيَ هُوتَيَ توَيَهُ اِيَكَ فَضْلَيَتَهِي انَكَي بَرَگَيَ وَبَرَتَرَيَ كَلَى لَيْنَهُ کافِيَ ہے۔ حَضَرَتَ عَاشرَهُ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهَا کَلَى لَيْنَهُ بَجِيَ هُوتَيَ توَيَهُ اِيَكَ فَضْلَيَتَهِي جَاتَيَ رَهِيَ گَيَ ۱۵۸۔" مَذَى حَضَرَتَ عَاشرَهُ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهَا کَی حَضَرَتَ طَلْحَوَ اَورَ حَضَرَتَ زَبِيرَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمَا سَاتَهُ خَرْوَجَ کَی دَهْقِنَتَ جَانَاضِرَوَرِي ہے جَوَادَنَجَ کَے قَابِلَ اَعْتَادَ مَسْتَندَ مَرَاجِعَ وَمَصَادِرَ سَے مَعْلُومَ کَی جَاسِکَتِی ہے۔ اَسَ کَالْخَاصَهِ یَهِ ہے کَہ حَضَرَتَ عَاشرَهُ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهَا دَوَ مُسْلِمَانَ گَرَوْهُوںَ کَے مَابِينَ سَلْعَ کَرَادَنَے کَلَى نَلَکِ تَحْسِیں۔ اَبِنَ الْعَرَبِیَّ نَے لَکھا ہے کَہ انَکَے خَرْوَجَ کَامَقْدَسَ مُسْلِمَانُوںَ کَے گَرَوَهُ کَوْجَعَ کَرَنا، مَنْتَهَ طَبِیَقَ کَوْمَلَانَا اَورَ انَ کَوْ یَکَ قَانُونَ پَرَ اَكْلَهَا کَرَنَاتَھَا، تَاَكَهُ وَهَلَرَتَهُ ہَوَئَ اَیَکَ دَوَسَرَے کَوْ قَلَ کَرَنَے کَدَرَپَنَهُ ہَوَ جَائِیں، یَہِیَ صَحِیَحَ ہے اَورَ اَسَ کَعَلَادَهُ اَورَ کَچُوَنَیِں ۱۵۹۔"

حضرت علی رضی اللہ عنہ نے جب قفقاع بن عمر و کو ان سے اصرہ کی جانب کوچ کرنے سے متعلق سوال کے لیے بھجا تو اس نے سب سے پہلے حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے شروعات کی۔ ان کو سلام کیا اور کہا: "اے اماں جان! آپ کے بیہاں آنے کا سب کیا ہے اور کس وجہ سے آپ نے اس شہر آنے کا قدم اکیا ہے؟"۔ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا نے جواب دیا کہ: "لوگوں کے مابین صلح کرنے کے لیے"۔ جب تھقانع نے طلحہ اور زیر رضی اللہ عنہمہا سے پوچھا کہ "آپ تبعین میں سے ہیں یا مخالفین میں سے"؟ تو انہوں نے کہا: "تبعین میں سے⁶⁰"۔ بصرہ کے لوگوں نے جب حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے ان کی آمد کے بارے میں پوچھا تو انہوں نے جواب دیا کہ:

"غدکی قسم میرے جیسا اور کوئی نہیں ہے جو اس خبر کی نزاکت کا اور اک کر سکے کہ مدینہ کے بلوایوں اور قبائل کے چھڑوں نے رسول اللہ ﷺ کے حرم (حضرت عثمان رضی اللہ عنہ) پر چڑھائی کر دی تھی اور اس کے بارے میں (طرح طرح) کی باتیں کی تھیں۔ اس ضمن میں جن لوگوں نے ایسے بذریعوں کی تائید کی وہ لوگ اللہ اور اس کے رسول ﷺ کی احنت کے مستحق ہن کے تھے۔ یہ احنت ان کو اس لیے ملی کہ انہوں نے مسلمانوں کے امیر (حضرت عثمان رضی اللہ عنہ) کو بغیر کسی عذر کے انتہائی برجی سے قتل کر ڈالا تھا۔ چنانچہ انہوں نے حرام خون کو حلال کیا اور اس کو بھادیا۔ انہوں نے حرام بال کو لوٹ لیا محترم شہر اور حرمت والے مینیے کو حلال کیا۔ لہذا میں مسلمانوں کے درمیان اس نیت سے نکلی ہوں کہ ان کو سمجھا سکوں کہ ان مجرموں نے کس طرح کا حرم کیا ہے تاکہ ہم امر بالمعروف اور نبی عن المکر کے حکم پر عمل پیر ابوبکر صلی اللہ علیہ وسلم 61

ابن العربي لکھتے ہیں کہ: "حضرت طلحہ، زبیر اور حضرت عائشہ رضوان اللہ علیہم اس امید سے نکلے تھے کہ لوگ امت کی ماں کی جانب نکل جن کے اور نی کریم مختار کی حرمت کا راستہ کر کر اپنے

عاصم بن کلیب الْجَرْبِی نے اپنے والد سے روایت کیا ہے کہ: "ہمیں ہمارے بھروسی ساتھیوں نے پوچھا کہ تم نے کوئی بھائیوں کے بارے میں کیا سنا ہے کہ ان کے ارادے اور باتمیٰ کی تھیں؟ ہم نے کہا کہ وہ کہتے تھے کہ ہم صلح چاہتے ہیں۔ قتال کرنے کا ہمارا کوئی ارادہ نہیں ہے" ۔⁶³

امام طبری نے طلحہ اور زیبر رضی اللہ عنہم کا شکر میں سے ایک شخص ابو جابر اسے متعلق نقل کیا ہے کہ اس نے زیبر رضی اللہ عنہ کی پیشگش

کی کہ وہ ایک ہزار شہسوار حضرت علی رضی اللہ عنہ کے خلاف بھیج گا۔ حضرت زیر رضی اللہ عنہ نے جواب میں کہا: "اے ابوالجرہ، ہم جنگی مہار تیں جانتے ہیں لیکن ہم اہل دعوت ہیں۔ اس وقت ایک ایسا نیا معاملہ درپیش ہے جو اس سے پہلے کبھی لاحق نہیں ہوا۔ یہ ایک ایسا معاملہ ہے کہ اس سے (بچھنا کا) قیامت والے دن اللہ تعالیٰ سے ملاقات کے وقت کوئی عذر پیش نہیں کی جا سکتا ہے۔ اس کے باوجود ہم نے اس معاملہ پر ان سے علیحدگی اختیار کر لی ہے اور ہم صلح و صفائی کی جانب بڑھنے کے لیے پر امید ہیں۔ اس لیے بہتر ہی ہے کہ صبر کرو اور (امن کی) خوشخبری پھیلاؤ۔"⁶⁴

اشیخ محمد بن عبد الوہاب لکھتے ہیں کہ: "دونوں گروہ جب آپس میں ملے تو ہر ایک صرف اصلاح چاہتا تھا۔ لیکن انکر میں خوارج کے لوگ تھے اس لیے انہیں ڈر تھا کہ دونوں انکر ان کے خلاف اکٹھے ہو جائیں گے۔ لہذا وہ منحر ہو گئے اور انہوں نے کسی مشاورت یاد اے سے قبل ہی ان کے درمیان جنگ کو بھڑکا دیا تھا۔"⁶⁵

ڈاکٹر علی شعوط لکھتے ہیں کہ: کسی ایک سے بھی یہ منقول نہیں ہے کہ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا اور مؤیدین کا مقصد حضرت علی رضی اللہ عنہ کے ساتھ خلافت کے معاملے میں نزاع تھا، اور ان میں سے کسی نے یہ دلخواہ کیا ہے کہ خلافت اس کے سپرد کر دی جائے۔⁶⁶

لہذا ان دونوں گروہوں کے درمیان صلح ہونے ہی والی تھی لیکن قاتلین عثمان عثمان رضی اللہ عنہ بھی ان میں موجود تھے۔ ان کو یہ خوف لاحق تھا کہ اگر معاملہ کھل گیا تو ان کی شامت آجائے گی لہذا انہوں نے اپنے بچاؤ کی خاطر شاہنشاہ رضا کر جنگ برپا کر دی۔

اس ضمن میں تاریخ طبری کی مندرجہ ذیل عبارات قبلہ غور ہیں:

- صلح کی خبر پھیل پچکی تھی اور امن کے داعیان نے سکون کی ایسی رات گزاری جو اس سے قبل ان کو نصیب نہیں ہو سکی تھی لیکن قاتلین عثمان کے لیے یہ رات بدترین تھی کیونکہ وہ رات بھر مشورے کرتے رہے اور جنگ چھیڑنے کی منصوبہ بندی میں مصروف رہے تھے۔⁶⁷

- جو لوگ انقلاب پسند تھے ان کا کہنا تھا کہ ہم طلحہ اور زیر رضی اللہ عنہما کے کدار سے باخبر ہیں۔ اس سے قبل ہم حضرت علی رضی اللہ عنہ کو بہتر انداز میں نہیں جانتے تھے لیکن اب جان پچے ہیں۔ لہذا اب ہم ان کو صلح نہیں کرنے دیں گے اور حضرت علی رضی اللہ عنہ کے خلاف حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کے قتل کے بدلہ کا مطالباً کرتے رہیں گے۔ اس طرح فتنہ والیں لوٹ آیا۔⁶⁸

- بلوائیں نے ایک دوسرے کو کہنا شروع کر دیا کہ اپنے درمیان معاملات بہتر کر لو کیونکہ عنتیب لوگ تمہارے خلاف کل کھڑے ہوں گے۔ آج لوگوں کی نظر میں ہمارا مقام و مرتبہ ہے لیکن ہم نہیں جانتے کہ کل جب دونوں گروہوں کی آپس میں ملاقات ہوگی تب لوگوں کی ہمارے خلاف کیارائے ہوگی۔⁶⁹

- عبد اللہ بن سناء جوان بن اسود اے کے نام سے جانا جاتا ہے، سے منقول ہے کہ: "تمہارے طاقت ور لوگ وہیں جنہوں نے ان کو بنا یا ہے۔ کل جب ان لوگوں کے درمیان مذاکرات ہوں گے تو پھر تم لڑنا چھوڑ دینا۔ تم لوگ جس کے ساتھ ہو اس کے پاس رک کر جنگ کرنے

کو کوئی راستہ نہیں ہونا چاہیے۔ اللہ تعالیٰ نے حضرت علی، طلحہ اور زبیر رضی اللہ عنہم کو باہم مشغول کر دیا ہے۔ جس کو ان کا موقوف (صلح کا) پسند نہ ہو وہ ان کے موقوف پر غور کرے۔ وہ اس معاملے سے الگ ہو جائے کیونکہ لوگ اس بات کو نہیں سمجھ پائیں گے⁷⁰۔ اس طرح مزید تاریخی دلائل بھی پیش کیے جا سکتے ہیں جو فلپ ہٹی کے موقوف کو غلط ثابت کر سکتے ہیں اور ان سے معلوم ہو سکتا ہے کہ مشاجرات صحابہ کے ضمن میں اس نے جو دعا وی اور مقدمات قائم کیے ہیں وہ درست نہیں ہیں۔

تیرے دھوے کا تجربہ

ہٹی کا یہ مقدمہ غلط ہے کہ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا نے قاتلین عثمان اور فسادیوں کے جرم پر دہڑاں کو اس کو چھپایا تھا۔ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا نے ایسا بالکل بھی نہیں کیا تھا بلکہ وہ حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کی شہادت پر ہمیشہ افسردار ہتھیں۔ انہوں نے متعدد مقامات پر حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کی شہادت اور قاتلوں کے آزادانگو منے پر سخت الفاظ سے احتجاج کیا تھا۔ لیکن اس ضمن میں انہوں نے مسلمانوں کے باہم دست و گریبان ہونے کی دعوت کبھی نہیں دی تھی۔ آپ امام المومنین تھیں اور حضرت علی رضی اللہ عنہ عشرہ مبشرہ میں سے تھے۔ بھلا یہ کیوں نہ ممکن تھا کہ ایک ماں اپنے ہی روحانی فرزندوں کو ایک دوسرے کے خون سے ہولی کھینچنے کی ترغیب دیتیں اور عشرہ مبشرہ کو باہم گھنٹہ گھنٹہ ہونے پر اکستیں۔

چوتھے دھوے کا تجربہ

ہٹی کا یہ دعویٰ بھی غلط ہے کہ حضرت علی رضی اللہ عنہ بھی ان لوگوں میں شامل تھے جن کو حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کی پاک دامن پر شک قہاں یہ واقعہ افک کے سبب حضرت عائشہ کو حضرت علی رضی اللہ عنہ سخت ناپسند تھے۔ حقیقت تو یہ ہے کہ حضرت علی رضی اللہ عنہ کو حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کی پاک دامنی کے بارے میں شروع سے ہی کوئی شک نہ تھا۔

حضرت علی رضی اللہ عنہ کا واقعہ افک کے بارے میں موقف بالکل واضح تھا کہ اس میں حضرت عائشہ رضی اللہ عنہ سے متعلق کسی قسم کا کوئی شک و تردود نہیں تھا۔ ان کی طرف سے ایسا کوئی قول یا فعل سامنے نہیں آیا جس کی بنابرہ وہ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کی نظر میں ناپسندیدہ ٹھہر تے۔ جب آپ ﷺ نے حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کے بارے میں حضرت علی رضی اللہ عنہ سے استفسار کیا تھا تو حضرت علی رضی اللہ عنہ نے آپ ﷺ سے کہا کہ:

"اے اللہ کے رسول ﷺ! اللہ تعالیٰ نے آپ پر کسی قسم کی کوئی بیکاری نہیں کی ہے۔ اس کے علاوہ اور بہت سی خواتین موجود ہیں۔ اگر ان خواتین سے نہیں تو آپ ﷺ کی باندی سے استفسار کریں جو آپ کی تصدیق کرے گی۔"

آپ ﷺ نے بریرہ کو بولایا اور اس سے فرمایا:

"اے بریرہ! کیا تم نے عائشہ رضی اللہ عنہا میں ابھی کوئی شے دیکھی ہے جو تمہیں بیکار میں ذاتی ہو۔"

بریرہ نے آپ ﷺ سے کہا کہ:

"اس ذات کی قسم جس نے آپ ﷺ کو حق کے ساتھ معموق فرمایا ہے، میں نے ایسا کوئی معاملہ نہیں دیکھا کہ جس کو میں آپ ﷺ کے سامنے چھپاؤں۔ سوائے اس کے کہ وہ نو عمر لڑکی ہیں۔ اس لیے وہ آنکوں حصتی اور پھر جا کے سور ہتی ہے اس لیے کبھی کبار بکری آکر اس آئے کو کھا جاتی ہے⁷¹۔"

کوئی بھی عقل مند شخص ہٹی یا اس کے مویدین سے پوچھ سکتا ہے کہ اس روایت میں ایسی کون کی بات ہے جس سے کہیہ ظاہر ہوتا ہے؟ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا ام المومنین تھیں اور آپ کا دل ایمان سے بریز تھا۔ آپ رضی اللہ عنہا کسی عام مسلمان سے بھی کیہے نہیں رکھتی تھیں چہ جائیکہ حضرت علی سے رکھتیں۔ اگر حضرت عائشہ رضی اللہ عنہ کے دل میں کسی کے لیے کوئی کیہنے بغرض پیدا ہونا ہی تھا تو وہ حضرت علی رضی اللہ عنہ کے بجائے حسان بن ثابت رضی اللہ عنہ پر ہونا زیادہ مناسب تھا۔ لیکن اس ضمن میں اسلامی تراث ایک الگ ہی منظہ پیش کرتی ہے۔ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کی جانب سے حضرت حسان رضی اللہ عنہ کے بارے میں کسی بغرض یا کیہنے کے بجائے تھیں میں سے معور الفاظ ملے ہیں۔ وہ فرماتی ہیں کہ میں نے حضرت حسان بن ثابت سے مخاطب ہو کر نبی اکرم ﷺ کو فرماتے ہوئے سنا تھا کہ:

"جب تک تم اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول ﷺ کا اپنی شاعری کے ذریعے دفاع کرتے رہو گے تب تک جبراً مل علیہ السلام کی جانب سے تمہاری تائید ہوتی رہے گی۔"

ج :Commented [SA14]

اسی روایت کے اگلے الفاظ کے مطابق حضرت عائشہ فرماتی ہیں کہ:

"میں نے نبی اکرم ﷺ کو ارشاد فرماتے ہوئے سنا تھا کہ حضرت حسان بن ثابت نے کافروں کی بھجو کرنے کے ذریعے مسلمانوں کا دل ٹھینڈا کیا ہے اور اس طرح انہوں نے اپنے دل کو ٹھینڈا کر کے اس کو بھی شفاذی ہے⁷²۔"

حضرت عروہ فرماتے ہیں کہ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کو حسان بن ثابت رضی اللہ عنہ پر سب و شتم انتہائی سخت ناگوار گزرتا تھا۔ آپ رضی اللہ عنہا فرمایا کرتی تھیں کہ حسان کو برامت کہو کیونکہ انہوں نے نبی اکرم ﷺ کی منقبت میں یہ اشعار پڑھتے تھے کہ:

فَإِنْ أُنْيَى وَوَاللَّهُوَعَزُّ ضَعِيْلُ
لِعَزِّ ضَعِيْلِ مُحَمَّدٍ مِنْكُمْ وَقَاءُ⁷³

میرے اباً اجداد اور میری عزت جناب محمد رسول اللہ ﷺ کی عزت و ناموس کے لیے (اے کافرو!) تمہارے خلاف ایک ڈھال ہیں۔ ایک مرتبہ عروہ بن زبیر رضی اللہ عنہ نے واقعہ اکل کے تناظر میں حضرت عائشہ کی خدمت میں حاضری کے دوران حسان بن ثابت رضی اللہ عنہ کی نہ مدت کی تو حضرت عائشہ نے یہ فرمایا کہ حسان رضی اللہ عنہ کافروں کے مقابلے میں اپنی شاعری کے ذریعے نبی اکرم ﷺ کا دفاع کرتے تھے اس لیے ان کو برآجہلامت کہو⁷⁴۔

اس ضمن میں یہ روایت سب سے زیادہ اہم معلوم ہوتی ہے کہ ایک مرتبہ حضرت مسروق (تابع) حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کی خدمت میں حاضر ہوئے۔ حسان بن ثابت رضی اللہ عنہ وہاں پہلے سے موجود تھے اور حضرت عائشہ کو اپنے اشعار سنارے تھے۔ ان اشعار میں وہ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کی پاک دامنی کی گواہی دے رہے تھے۔ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہ نے ازراہ تھن کہا کہ حسان! واقعہ اکل کے زمانے

میں تو تم ایسے نہیں تھے۔ یہ دیکھ کر مسروق نے عرض کی کہ اے ام المومنین! آپ نے اس شخص کو اپنے گھر آنے کی اجازت کیوں دی ہے جب کہ یہ واقعہ افک میں آپ پر بہتان طرازی کرنے والوں میں شریک تھا؟۔ ان لوگوں کے لیے قرآن مجید نے زبردست عذاب کی وعید سنائی ہے۔ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا نے جواب دیا کہ انہیں پن سے بھی برآ کوئی عذاب ہو سکتا ہے؟ عہدِ نبوی میں حسان رضی اللہ عنہ نبی اکرم ﷺ کے دفاع میں کافروں کو جواب دیا کرتے تھے⁷⁵۔

ڈاکٹر ابراہیم شعوٹ لکھتے ہیں کہ:

"حضرت حسان رضی اللہ عنہ واقعہ افک میں بہک جانے والوں کے ساتھ بہک گئے تھے، پھر بھی ان کے بارے میں حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کا یہ موقف تھا اور وہ ان کا دفاع کرتی تھیں۔ کیا اس کا یہ مطلب نہیں ہو سکتا کہ علی بن ابی طالب رضی اللہ عنہ سے متعلق وہ اس سے بھی زیادہ بڑے پن کا اظہار کرتی تھیں؟ جن (حضرت علی رضی اللہ عنہ) کا راہ آپ ﷺ کو (واقعہ افک میں) اس کرب اور درد سے نجات دلانا مقصود تھا جس کرب میں آپ ﷺ سے مبتلا ہو چکے تھے۔ ان کا راہ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا پر الزام تراشی سے زیادہ آپ ﷺ کی غمزدہ حالت کو دور کرنا تھا"⁷⁶۔

تاریخ کتابوں میں حضرت علی رضی اللہ عنہ سے متعلق حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کا واضح اور صریح موقف منقول ہے کہ انہوں نے جنگ جمل کے بعد لوگوں سے حضرت علی رضی اللہ عنہ سے متعلق کہا:

"اے میرے بیٹے! خدا کے لئے ایک دوسرے پر الزام نہ لگاؤ۔ خدا کی قسم پہلے میرے اور علی رضی اللہ عنہ کے درمیان کچھ نہیں تھا۔ سوائے اس کے جو عورت اور اس کے سرماں کے درمیان ہے، اور یہ کہ علی رضی اللہ عنہ سب سے بہتر ہیں۔"

یہ خبر سن کر علی رضی اللہ عنہ نے کہا:

"انہوں نے سچ اور درست کہا اور بے شک وہ تمہارے نبی ﷺ کی دنیا و آخرت میں بیوی ہیں"⁷⁷۔

مذکورہ تمام تفصیلات سے معلوم ہوتا ہے کہ "قلپ کے ہٹی" نے پہنی کتاب میں خلافتِ راشدہ سے متعلق معلومات فراہم کرنے کے دوران مخصوص مقامات پر اس مذہبی تعصّب کا اظہار کیا ہے جو اس کے ما قبل اور مابعد مستشرقین کے ہاں بھی ملتا ہے۔ مطالعہ تاریخ میں دیکھی رکھنے والے مسلمانوں کو چاہیے کہ وہ ہٹی کتاب کا مطالعہ کرتے وقت احتیاط اور تنقید کا دامن تھام کر رکھیں تاکہ ایسی باتوں سے ان کے دل و دماغ میں اسلامی تاریخ کے روشن ترین ابواب سے متعلق کسی قسم کے شکوک و شبہات پیدا نہ ہو سکیں۔

حوالہ جات:

¹ Philip K. Hitti, History of the Arabs, London: Macmillan Publishers, (1984), P. 140

² ابو عبد اللہ محمد بن اسماعیل البخاری، صحیح البخاری، الریاض: دارالسلام، ج: 3667:

Abū Abdullāh Muhammād Bin Ismā'īl Al-Bukhārī, Sahīh Bukhārī, al-Riyadh: Dār al- Salām, H: 3667

³ ابن اثیر لکھتے ہیں کہ یہ سین اور نون کے ضمہ کے ساتھ لکھا اور پڑھا جانے والا اسم ہے۔ یہ مدینہ سے باہر ایک علاقہ ہے جس میں بخارث بن خزرخ کی آبادیاں تھیں۔ (ابن الاثیر، اکمل فی التاریخ، بیرونی: دارالکتب العلمیہ، 1386ھ)، ج 2، ص 366

Ibn al-Athīr, Al-Kāmil fī al-Tārīkh, Beirut: Dār al-Kutub al-'Ilmiyah, (1386 H), Vol 2, P. 336

⁴ صحیح بخاری، ج: 1242

Sahīh lī al-Bukhārī, H: 1242

⁵ محمد بن جریر طبری، تاریخ طبری، قاهرہ: دارالمعارف، 1967ء، ج 3، ص 205

Muhammad Bin Jarīr al-Tabarī, Tārīkh al-Tabarī, Cairo: Dar al-Mārif, (1967), Vol 3, P. 205

⁶ عبد الملک بن هشام، اسریر قلنوبیہ، قاهرہ: مطبع مصطفیٰ البانی العلبی، 1975ء، ج 4، ص 225

Abd al-Mālik Bin Hishām, Al-Sīrah Al-Nabawiyah, Cairo: Matba al-Mustafā al-Bābī, Al-Halabī, (1975), Vol 4, P. 225

⁷ صحیح بخاری، ج: 3668

Sahīh lī al-Bukhārī, H: 3668

⁸ الحشر:

Al-Qur'an, 59:8

⁹ اتویز:

Al-Qur'an, 9:119

¹⁰ صحیح بخاری، ج: 3799

Sahīh lī al-Bukhārī, H: 2799

¹¹ ابو بکر ابن اعرابی، العواصم من القواسم، قاهرہ: دار ابن جوزی، 1387ھ، ص 10

Abū Bakar Ibn al-'Arabī, al-'Awāsim Min al-Qawāsim, Cairo: Dar al Ibn al-Jauzī, (1387H), P. 10

¹² محمد بن سعد، الطبقات الکبریٰ، بیرونی: دارالکتاب العربي، 1380ھ، ج 3، ص 181

Muhammad Bin Sa'd, Tabaqāt al-Kubrā, Beirut: Dar al-Kitāb al-'Arabī, (1380H), Vol 3, P. 181

¹³ ایم شاہد، اسلام اور جدید سیاسی و عمرانی انکار، لاہور: ایونیو بک پبلیک، (س۔ن)، ص 350

S.M Shāhid, Islam aur Jadid Siyāsī o 'Imrānī Afkār, Lahore: Ever-new Book Palace, P. 350

¹⁴ History of the Arabs, P. 172

¹⁵ ان واقعات کی تفصیل کے لیے دیکھئے: خالد محمد غالد، خلفاء رسول، قاهرہ: دار المقتضی، 2003ء، ص 41-77

Khālid Mehmūd Khālid, Khulafā al-Rasūl, Cairo: Dar al-Muqtam, (2003), P. 41-77

¹⁶ محمد بن احمد القرطبی، الجامع لاحکام القرآن، النساء: 20

عواد الدین ابن اکثر، تفسیر القرآن الاعظیم، النساء: 20

Muhammad Bin Ahmed Al-Qurtabī, Al-Jam' Li-Ahkām al-Qur'aan, Al-Nisā:20

'Imād al-Dīn Ibn al-Kathīr, Tafsīr al-Qur'aan Al-Azīm, Al-Nisā:20

¹⁷ طبقات ابن سعد، ج 3، ص 293

Tabaqāt al-Kubrā, Vol 3, P. 305

¹⁸ ایضاً

Ibid.

= Al Khadim Research Journal of Islamic Culture and Civilization, Vol. IV, No. 3 (July - Sep 2023) =

¹⁹ اینا، ج 3، ص 293-294

Ibid, Vol 3, P. 293-294

²⁰ عباس محمود عقاد، عبقریہ عمر، بیروت: دارالکتاب، (1391ھ)، ص 120

Abbas Mehmûd Aqqâd, Abaqariyat Umar, Beirut: Dar al-Kitâb , (1391H), P. 120

²¹ اینا، ص 110

Ibid, P. 110

²² طبقات ابن سعد، ج 3، ص 296-297

سلمان الطمادی، عمر بن الخطاب، بیروت: دارالفکر العربي، (1969)، ص 408

Tabaqât al-Kubrâ, Vol 3, P. 296, 297

Salmân al-Tamâwî, Umar bin al-Khattâb, Berut: Dar al-Fikar Al-Arabi, (1969), P. 408

²³ تاریخ طبری، ج 4، ص 203

Tarîkh al-Tabarî, Vol. 4, P. 203

²⁴ محمد الغزالی، التحصیل والتاسع بین المسیحیۃ والاسلام، قاهرۃ: دار الخصیۃ، (1965ء)، ص 59

Muhammad al-Ghazâlî, Al-Tâssub Wa al-Tasâmuh Bain al-Masîhiyah Wa al-Islam, Cairo: Dar al Nahdah, (1965), P. 59

²⁵ History of the Arabs, P. 144

²⁶ ولڈیورائٹ، انسانی تہذیب کی داستان، اردو ترجمہ: نعیم اللہ ملک، لاہور: مشتاق برادرز، (2016ء)، ص 211

Will Durant, Insani Tehzib ki Dâstân, Urdu Translation: Na'îm Ullah Malik, Lahore: Mushtaq Brothers, (201), P. 211

²⁷ ابقرۃ: 193؛ بآ: 28؛ الائمه: 107

Al-Qur'an, 2:193, 34:28, 21:107

²⁸ اکمل جواد علی، المفصل فی تاریخ احرب قبل الاسلام، بیروت: دارالعلم للملائیین، (1968)، ج 1، ص 250

Dr. Jawwâd Ali, Al-Mufassil Fi Tarîkh al-Arab Qabl al-Islam, Beirut: Dar al-'Ilm Li al-Mallâyîn, (1968), Vol 1, P. 250

²⁹ اکثر عبدالمجید، التاریخ الیاسی للدولۃ العربیۃ، قاهرۃ: مکتبۃ الانجوار المصیۃ، (1965ء)، ج 1، ص 165

Dr. Abdül Mün'im mājid, al-Târîkh Al-Siyâsi Lî al-Daulat al-Arabiyyah, Cairo: Maktaba tul Anjlu, (1965), Vol 1, P. 165

³⁰ الائمه: 107؛ بآ: 28

Al-Qur'an, 21:107, 34:28

³¹ احمد بن حییی البازری، فتوح البلدان، بیروت: شرکتہ اطلاع کتب الحدیث، (1959)، ص 257

Ahmed Yahya Al-Balâzârî, Futuh al-Buldân, Cairo: Shirkat al-Tab'a Al-Kutub Al-Arabiyyah, (1959), P. 257

³² History of the Arabs, P. 143

³³ انسانی تہذیب کی کتابی، ص 211

Insâni Tehzib ki Kahâni, P. 211

³⁴ ابقرۃ: 29

Al-Qur'an, 9: 29

= Al Khadim Research Journal of Islamic Culture and Civilization, Vol. IV, No. 3 (July – Sep 2023) =

³⁵ جزی کی آیت نویں صدی ہجری میں ہجرت کے بعد نازل ہوئی ہے۔

³⁶ ابن تیمیہ، الجواب لحیج لیمن بدل دین ایضاً، قاهرہ: (1379ھ)، ج 1، ص 65

Ibn e taimiyah, Al-Jawab ul Sahih Liman Baddala Dīn al-Masīh, Cairo: (1379H), Vol 1, P. 65

³⁷ جامِ محمد جمال، مختریات علی الاسلام، القاهرہ: مؤسیٰ شورا اشتبہ، (1395ھ)، ص 67

Ahmed Jamāl, Muftariyat 'Alā Al-Islam, Mu'assasah Cairo: Dar ul Sh'ab, (1395H), P. 67

³⁸ علی بن محمد بن حبیب الماوردی، الاحکام السلطانیہ، قاهرہ: دار اکتب الاسلامیہ، (1386ھ)، ص 143

³⁹ A.S Tritton, The Caliphs and their non-Muslim subjects, OUP, London, (1930), P. 227

⁴⁰ History of the Arabs, P. 145

⁴¹ Thomas Arnold, The Preaching of Islam, Constable and Company Limited, London, (1913), P. 59

⁴² آرنولد نے اس ضمن میں اپنی کتاب کے تین باب مختص کیے ہیں اور اس موضوع پر سیر حاصل بحث کی ہے۔ دیکھیے:

Thomas Arnold, The Preaching of Islam, Ch: 3,4,5

⁴³ اکثر علی محمد صلابی، سیدنا ابو بکر صدیق، لاہور: دارالسلام، ج 2، ص 328

Dr. Ali Muhammad Al-Salābi, Siyyidunā Abū Bakar Siddiq, Lahore: Dar al-Salam, Vol 2, P. 328

⁴⁴ قاضی ابو یوسف، کتاب الخراج، القاهرۃ: المکتبۃ الازہریۃ، (1392ھ)، ص 142

Qādī Abū Yousuf, Kitab al-Kharāj, Cairo: Al-Maktaba Al-Azharīyah, (1392H), P. 142

⁴⁵ الماوردی، الاحکام السلطانیہ، القاهرہ: مطبع مصطفیٰ البیانی، (1386ھ)، ص 144

Al-Mawardi, Ahkām al-Sultāniyah, Cairo: Matb'ā Al-Mustafa Al-bābī Al-Halabī, (1386H), P. 144

⁴⁶ الماوردی، الاحکام السلطانیہ، ص 145۔ ابو یوسف، کتاب الخراج، ص 132

Ahkām al-Sultāniyah, P. 145

Kitāb al-Kharāj, P. 132

⁴⁷ محمد بن حسین الفراء، الاحکام السلطانیہ، القاهرہ: مطبع البیانی، (1386ھ)، ص 154۔ الماوردی، الاحکام السلطانیہ، ص 144۔ ابو یوسف، کتاب الخراج،

ص 132

Muhammad bin Hussain Al-Farra, Ahkām al-Sultāniyah, Cairo: Matb' al-Bābī al-Halabī, (1386H), P. 154

Al-Mawardi, Ahkām al-Sultāniyah, P. 144

Kitab ul Kharaj, P. 132

⁴⁸ الفراء، الاحکام السلطانیہ، ص 154۔ الماوردی، الاحکام السلطانیہ، ص 144۔ ابو یوسف، کتاب الخراج، ص 132

Al-Farra, Ahkām al-Sultāniyah, P. 154

Al-Mawardi, Ahkām al-Sultāniyah, P. 144

Kitab ul Kharaj, P. 132

⁴⁹ اکثر محمد ضیاء الدین اریمی، الخراج فی الدویلۃ الاسلامیۃ، قاهرۃ: دار المعارف، (1957ء)، ص 224

Dr. Muhammad Zia al Dīn Al-Ra'īs, Al-Kharāj fī al-Daulah al-Islamiyah, Cairo: Dar ul Maarif, (1957), P. 224

⁵⁰ احمد محمد جمال، مختریات علی الاسلام، القاهرۃ: مؤسیٰ شورا اشتبہ، (1395ھ)، ص 223، 224

Muftariyat 'Alā Al-Islam, P. 223,224

⁵¹ محمد الغزالی، مع اللہ، دار النشر، قاهرۃ: (1959ء)، ص 164

Muhammad Al-Ghazālī, M'a Allah, Cairo: Dar al-Nashr, (1959), P. 164
= Al Khadim Research Journal of Islamic Culture and Civilization, Vol. IV, No. 3 (July - Sep 2023) =

⁵²History of the Arabs, 179

⁵³تاریخ طبری، ج 1، ص 450

ابن الاعین، اکام فی التاریخ، بیروت: دارالکتب العلمیہ، (1386ھ)، ج 3، ص 207-208

Tareekh e Tabari, Vol 1, P. 450

Ibn ul Aseer, Al-Kaamil Fi Al-Tareekh, Berut: Dar ul Kutub Al-Ilmiyah, (1386H), Vol 3, P. 207,208

⁵⁴اللسان: 114

Al-Qur'an, 4: 114

⁵⁵ابن العربي، العواصم من القواسم، ص 144- تاریخ طبری، ج 4، ص 427-428

Al-'Awāsim Min Al-Qawāsim, P. 144
Tarīkh al-Tabarī, Vol 4, P. 427,428

⁵⁶ابن العربي، العواصم من القواسم، ص 144

Al-'Awāsim Min Al-Qawāsim, P. 144

⁵⁷ایضاً، ص 164

Ibid, P. 164

⁵⁸شمس الدین النبی، طبقات المحققین، بیروت: دارالاحیاء التراث، (1347ھ)، ج 1، ص 27

Shams al-Dīn al-Zahbī, Tabaqāt al-Huffāz, Beirut: Dar al-Ahyā Al-Turāth, (1347H), Vol 1, P. 27

⁵⁹ابن عربی، العواصم من القواسم، ص 151

Al-'Awāsim Min Al-Qawāsim, P. 151

⁶⁰تاریخ طبری، ج 4، ص 488

Tareekh Tabari, Vol4, P. 488

⁶¹ابن الاعین، اکام، ج 3، ص 211

Ibn al Athīr, al-Kāmil, Vol 3, P. 211

⁶²ابن العربي، العواصم من القواسم، ص 152

Al-'Awāsim Min Al-Qawāsim, P. 152

⁶³تاریخ طبری، ج 4، ص 492

Tarīkh al-Tabarī, Vol 4, P. 492

⁶⁴ایضاً، ج 2، ص 495

Ibid, Vol 4, P. 495

⁶⁵محمد بن عبد الوهاب، مختصر السیرۃ، قاهرہ: مطبیع السنید الحمدیہ، (1379ھ)، ص 494

Muhammad Bin Abdul Wahāb, Mukhtasir Al-Sīrah, Matb' Al-Sunnah Al-Muhammadiyah, Cairo, (1379), P. 494

⁶⁶علی شعوط، کتاب الاباطیل، القاهرۃ: المکتب الاسلامی، (1396ھ)، ص 172

Ali Shaut, Kitab ul Abateel, Cairo: Al-Maktab ul Islami, (1396H), P. 172

⁶⁷تاریخ طبری، ج 4، ص 506

Tarīkh al-Tabarī, Vol 4, P. 506

⁶⁸ایضاً، ج 4، ص 493

= Al Khadim Research Journal of Islamic Culture and Civilization, Vol. IV, No. 3 (July - Sep 2023) =

Ibid, Vol 4, P. 493

494⁶⁹ ایضا، ح 4، ص

Ibid, Vol 4, P. 494

494⁷⁰ ایضا، ح 4، ص

Ibid, Vol 4, P. 494

4750⁷¹ شیخ بخاری، ح 7: 4750

Sahīh Bukhārī, H: 4750

3338⁷² ایضا، ح: 3338

Ibid, H: 3338

3910⁷³ ایضا، ح: 3910

Ibid, H: 3910

3914⁷⁴ ایضا، ح: 3914

Ibid, H: 3914

3915⁷⁵ ایضا، ح: 3915

Ibid, H: 3915

170⁷⁶ کتاب الابطیل، ص

Kitab al Abātīl, P. 170

258⁷⁷ ابن الا شیر، الکامل، ح 3، ص

Al-Kāmil, Vol 3, P. 258